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Sokat töprengtünk szon, hogy hozzányul- 
junk e ehez a rendkivül kényes kérdéshez. A 
revizionisták Párisban elhatározták, hogy ki- 
válnak a clonista világszervezetből és külön 
uton haladnak. Megtagadják a cionista egy- 
ség gondolatát és megtagadják az, hogy a 
cionizmust ezentul a hivatalos világszervezet 
képviselné kifelé, hanem a meglévő évtizedes 
keret mellett, egy „ellenszervezetet" létesite- 
nek, amellyel megbontják a cionisták évtize- 
des, hagyományos egységélt. 

Lepunk és körülötte tömörüli tábor, - 
bevalljuk nyiltan – szimpatizált mindenkor a 
revízionistákkal. Állandóan közöltük megmoz- 
dulásaikat, kiáltlványaiknak is helyet adtunk és 
közel állott szivünkhöz, ez a lelkes, öntudatos 
gárda, amely nem a fél megoldások felé akarja 
vinni a zsidő országépitést, hanem - tudja 
mit akar! Tudja mit akar és kellett a .meg- 
gondoltak", a helyzetet kompromisszumokkal 
kormányzó szervek mellé, egy hangosan kö- 
vetelőző tábor is. Szimpalizálfunk velük, mert 
jobboldali beállitottságuak vagyunk mert a 
mizrachi tradiciói élnek bennünk és nem 
szeretjük a kék fehér zászló mellett sem, a 
mést szimbolízálóő vereset. De minden szim- 
patiánk és minden baráti melléállásunk da- 
cára, nem találjuk szerencsének ezt a Páris 
ban kisdott uj jelszót. Nem szerencsés azért, 
mert mi nem vagyunk még olyan erősek, 
hogy abban a gyülölet tengerében, amely 
körülvesz bennünket az egész világon, a széj- 
jelhuzás és testvéri harc luxusát megenged- 
hessük magunknak. Tudjuk és érezzük, hogy 
számos hive lapunknak esetleg megneheztel 
ezért a nyilt - de józan — állásfoglalásunk- 
ért. De megtagadnánk multunkat és megta- 
gadnánk elveinket, célkitüzéseinket, amikor a 
zsidő egység szükségessége helyett, a zsidő 
széjjelhuzást mernénk egy percig is propa- 
gálni. Mi merjük ezt, mert barátai vagyunk a 
revi lonizmusnak és propagáltuk eddig is cél- 
jaikat és harcos elánjukat. De ezutal és en- 
nek Jogán — jogunk van, erőnkhöz mérten, 
holk vétőt kiáliani a különválás ellen. Nem 
találjuk célravezetőnek és nem találjuk min- 
den körülmények között helyesnek ezt a ve- 
szélyes és meredek utat, amelyen Jabotinsky 
vezeti hiveit. Tragikus inkább, bizonyos mér- 
tékben, hogy egyik legnegyobb cionista frak- 
clőnk, eltávolodjék az anyaszervezettől és 
olyan messzire és szélsőségesen levonja egy 
belső harc konzekvenciáit. Elismerjük azt is, 
hogy a palesztinai szavazással sulyos sértés 
és hallatlan sérelem érte a revizionistákat. És 
egy sérelem, akár vélt, akár igazi, sokszor 
nem teljesen meggondolt lépésre ragadtat 
embereket, csoporlokat, sőt sok izben, egész 
pépi egységeket is. Kell találni egy módot, 
ogy ez a kenyértörés, valamiképen vissza- 
szorittassék medrébe. Kellene lenni, nagy 
tekintélyeknek a szervezeten belül és a világ 
zsidóságának más prominensei közölt is, akik 
még mielőtt jobban elmérgesednék a dolog, 
vétőt kiáltsanak mindkét oldalon és ne en- 
gedjék, hogy ez a kitünő kombattárs harcos 
cionista sereg, amely a revizionizmus zász. 
laja alatt fömörüt, – olyan külön utakra tér- 
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jen, amelyen a távolság a vilégszervezet utjá- 
től mindig messzibbre esnék, ugyannyira, 
hogy a végén két tesívér tábor nézne egy- 
mással ádáz farkasszemet. Talán még ma és 
most nem késő. Hangunkat meghallani Páris. 
ban is. De meg ktell, hogy hallgatnák a ro 
mániai, csehszlovákiai, jugoszláviai és a szent. 
földi revizionistáknál is és engedjék meg ne 
künk, ha arra kérjük őket, Nogy mérsékeljék 
ezt a harcmodort és befolyásolni igyekezze- 
nek az illetékeseket arra, hogy ne menjenek 
el a végsőkig. Vegyenek példát a mizrachis- 
táktól. Mennyi ezernyi sérelem, tárgyi és sze- 
mélyi bántás érte őket a hosszu évek alatt. 
Hányszor kullogtak hátul, mennyiszer nem 
respektálták őket és tiszteletreméltő becsü- 
letes, vallásos zsidóő elveike. De nem tömö. 
rültek külön és nem váltak ki, hanem bent, a 
szervezet határain belül vették fel a harcot 
és igyekeztek megvalósitari minél többet, 
célkitüzéseikből és elgondolásaikból. Oit is 

voltak és vannak különválási hangok, ott is 
hivta őket, az Aguda a különválásra. Hivja 
már őket 20 esztendeje és a mizrachistáknak, 
mindenkor az volt az álláspontjuk, hogy nem 
inkább benn a határokon belül kevesebbet, 
mint kivülről ostíromolni a várat. 

Higgadt és megfontolt álláspont ez, amit 
a revizionisták is követtek eddig. Tudjuk, hogy 
nem mindenben egyforma ez a kiindulópont. 
A revizionizmus sérelme másmilyen lermészetü. 
De mégis! Nem szabad ennyire levonni a 
konzekbenciákat, mert nem vagyunk oly erő- 
sek a gáluti helyzetünkben és nem bagyunk 
oly szervezettek Palesztinában sem, hogy 
egy ilyen merész és kockázatos lépést he- 
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leviziót — a ciomista reviziomizmus kérdéséhe 
lyeselhetnénk. Az egész világ örömére és 
gsudiumára, az arabok legnagyobb megelége- 
désére történnék ez a testvérharc, amely a 
Népszövetségnél, a mandátum bizottságnál és 
az angol hatalomnál is furcsa impressziőkat 
váltana ki. 

Visszo, ha még nem késő! Vegye ke- 
zébe Weizman és Sokolow, vegyék kezükbe 
az amerikaiak, álljon előtérbe, minden tekin- 
tély, ember, szervezet és sajtő és próbálja az 
áthidalhatatllannak vélt akadályokat valamiké- 
pen mindkét oldali koncessziőval elimináln!. 

Nem szabad a kenyértörésnek megtör- 
ténni. Tiszta zsidő szivvel és meggyőződéssel 
hirdetjük az egység végtelenül nagy fontossá- 
gát és hivunk minden zsidó testvért, hogy pár- 
tatllanul, csak a nagy cél érdekében ne en- 
gedje, hogy az egymás elleni harc, még jobban 
elmérgesedjék. Reviziőt követelünk, - a cionista 
revizionizmus kérdésében. 

Hagyjuk csak békében és a mai idők 
bámulatos tempójában fejlődni Palesztinát, 
hagyjuk, hogy ujabb fiz és százezrek jussa- 
nak be és találják meg a fejlődés létalapjeait. 
Ha ott már elérjük a megfelelő lélekszámot, 
ami a jelenlegi tempó mellett nagyon körel- 
nek látszik, ugy rövidesen ugyis ott oldódik 
meg mtnden kérdés - magától. Akkor nem 
elvi harc lesz az, hogy mit értünk Judenstaat 
alalt – mert ott fog állani a zsidő álam, 
készen, akármit hirdetnek a revizionisták és 
bármit is vallenak elvül a histadrutiták. De 
ne akadályozzuk meg harcokkal, a fejlődés 
gyors tempóját. Ez a legfőbb és a legma- 
gastosabb cél, aminek ma füfeni kell, minden 
zsidő testvérünket! (—) 

Világszerte élénken kommentálják a len- 
gyel köztársaság egyik megalapitőjának Pl- 
sudsky marsallaak halálát. A lengyelek nem 
zeti hőse sokat alkotott a független lengyel 
köztársaság megalapitása érdekuben és ro 
mantikus hőskéni vonul be a lengyel nép tör- 
ténelmébe. Lengyelország háro n és fél milliónyi 
zsidósága, amely az össz lakosságnak több 
mint tiz százalékát képezi, aggodá ommal látja 
Pilsudsky marsall halálát. A marsall bár szoros 

ilsndsy marsall halála és a zsidósá 
nexust tartot! fenn a német nemzeti körökkel, 
azonban katonai diktatura alapján vezette az 
országot és nem engedte, sogy a szélsőjobb- 
oldalt irányzat vegye át uralmát. A zsidóság 
bizonyos szempontból nyugodtan végezhelte 
napi munkáját eddig. A marsall halála esetleg 
még jobban szabadjára engedi az antiszemi- 
tizmus lefojtott furiáit, ami tekintve a lengyel- 
országi zsidóság nag számát, rendkivül nagy je- 
lentőséggel bir az egész világ zsidőságára nézve. 
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Hucunestiben ankétot tartanak a hithözségek 
a hultusztürvény végvehajtási utasitása ügyében 

A kultuszminisztertum elkészült a kultusz- 
törvény végrehajtási utasitásának rendelkezé- 
seivel és Lepadafu kultuszminiszter rövidesen 
a különböző egyházak vezetőit ankétra szán- 
dékszik összehivni, mielőit végérvényesen 
szankcionáltainá a kormánnyal. Az 
valamennyi zsidő hitközségi szervezetei szer- 
dán Bucurestiben ankélra gyültek össze, hogy 
egységes álláspontot foglaljanak el a végre- 

ország 

hajtási rendelkezésnek, a zsidő egyházatra 
vonatkozó részével. Az orth. Központi Irodát 
Wézel Albert turdai és Adler Jó- 
zsef sighisoarei főrabbik, mig az Izraelita 
(ceccident) Körponti Icodál dr. Fischer Jőzsef 
elnök és Lax Salvator főtitkár képviselik. Az 
őkirályságbeli hitközségi egyesületeket dr. W. 
Fildermann, Biermann Sigismund elnökök és 
Horia. Carp főtitkár képviselik. A beszarábiai 
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zsidóságot Zierelsohn kisenevi főrabbi képvi- 
seli, mig, ugyancsak megfelelő személyiségek- 
kel képviselteti magát a bukovinai zsidőság is. 

Egyébként a kérdés rendkivüli fontossá- 
gára való tekintettel, lapunk részletesen fog- 
lalkozik legközelebb a kérdéssel és már hat maga után. 

változásoknál, ne legyen kitéve ez a í 

előre leszögezzük azt a nézetünket, hogy e 
végrehajtási utasitások olyan felsőbb szak 
cionálást kivánnak, hogy esetleges kormány- 

fénykedés, bizonyos más felfogások jálé 
szerévé, amely sulyos kövelkezményeket von- 

Érdekes hitközségi közgyülés Oradean 

LS.án Ieljel lépte tul az oradgai onth. hitk. veze- 
tűsége a költségelőirányzatot uralma biztositására 

Kesztenbaum Miksa képviselőtestületi tag sulyos vádjai 
a hitközség jelenlegi vezetőséggel szemben – Gábel Sándort 

választották meg ideiglenesen a hiközsség főjegyzőjévé 

Méjus 12. én, vasárnap délután rendkivüli 
érdeklődés mellett tartlotla meg közgyülését az 
oradeai orth. hilközség. A közgyülés, több 
okból velt ily látagatott, amelyen a 71 ből 
álló képviselőtestülelnek körülbelül 60 tagja 
volt jelen. A szokatian érdeklődés két tárgy 
sorozati pontnak szólott. Az egyik: a ul fő- 
jegvző választlása. A másik: az 1933 és 
1934-as zárszámadások beterjesztése. 

Ullmann Isíván elnök nyitja meg az ülést. 
Beszámol az idei pászkasütési kampányról, 
amely szerint 540 métermázsa pászkát adtak 
el, átllagban 19 leies egységáron. Szerinte a 
hiiközség haszna 150.000 lei. Köszönetet sza- 
vaztat Kohn Dávid péknek, aki önzellenül 
dolgozott és Schwartz Jakab gazd. tanácsos- 
nak. A tárgysorozat másik pontjára tér át. 53 
jelöltje van a főjegyzői állásra, de a jelöltek 
közül Lebovits Adolf visszavonta pályázatát. 
Igy csak két jelölt van: Gábel Sándor és Stern 
Miksa. Nagy izgalmak között kezdődik a tit- 
kos szavazás, amelynek eredményét lázas 
izgalommal várják a terem hallgatósága kö- 
rében. Kihirdetik ez eredményt. Gábel Sándor 
kapolt 34 szavazatot. Stern Miksa 10- el és 
Kirsch Henrik volt főjegyző, aki nem volt je- 
lölve, 11 szavazatot kaptak. Elnök enunciálja 
az eredményt, amely szerinit egy évi próba- 
időre Gábel Sándor lett főjegyzőnek meg- 
választva. 
A választás után következett a legutolső 

két év zárszámadásának beterjesztése. 
czElőször Meisner Márkus szólalt fel sze- 
mélyes ügyben. 1927-ben 120 dolláros alapit- 
ványt (Keren Kajemeszlt) létesitett azzal, hogy 
évi 100/, kamatot mindaddig hozzá kell ütni, 
amig elhalálozik, azután pedig elhalálozása 
napján a dáfenek tanuljanak lelkiüdvéért és a 
kamatokat adják oda neik. Amint látJa - 
mondja Meisner - már életében nem sze- 
repel külön tételben ez az összeg, amely 
azóta a kamatos kamatokkal együtt 31 000 leit 
tesz ki. 

Ullmann István elnök erre rendkivül nalv 
választ ad. Azt mondja, hogy ,sok" 100], ka- 
mat s ugy állitja be a dolgot, mintha ez egy 
„üzlet" lett volna a Meisner Márkus részéről. 
Élég hat százalék is, hiszen a .konverztős" 
tartozás után a banknak is ennyit fizet a hit- 
község. 

Természetesen a közgyülés megdőbbenés- 
sel hallotta az ifju elnők elszőlásál, aki egy 
idős zsidőember önzetlen gesztusét, szivtelenül 
és érzékeltlenül ugy állitja be a közvélemény 
elé, mintha ezért ,büntetést" érdemelne és 
nem elismerést. 

Leitner Lázár képviselőtestületi tag, a 
Szentegylet elnöke rá is mutatott erre a lurcsa 
beállitásra és hangsulyozta, hogy ilyen bánás- 
mód mellett nem is re nélheti egy zsidó közület, 
hogy akadjanak önzetlen áldozatkész emberek, 
akik alapilványokkal gazdagitsák őket. Végül 
az előljáróságra bizzák a kérdés megoldásál. 

(Megjegyezni hivánjuk e helyüt, hogy az 
Ullmann család, mind a három szerepet játszó 
generációja, soha sehol, egyetlen oradeai 
zsidő alapitványt nem létesitett még, az utolsó 
50 évben, náluk fradició a nem adakozés, 
azért nem ludhatja az ifju elnök, hogy mit is 
jeleni egy alapilvény és azért beszél ugy rőla, 
mint egy közönséges üzletről, amelynél alkudni 
kell a kamatokra.) 

Kesztenbaum Miksa volt gazdasági fa- 
nácsos, képviselőtestületi tag csaknem egy 

őrás beszédben mutat arra rá, hogy ez a mai 
rezsim hönnyelműen gazdálkodik és bár 
purifikálónak" nevezi magát, mégis olyan 
hézagokat mutat fel a zárszámadás az 1935 
és 1934 évekről, amiről nem beszélni és 
elhallgatni, valóságos bün volna. Kesztenbaum 
Miksa számokkal operál. Nem csak szavakat, 
hanem adatokat, amelyeket a nyomtatott je- 
lentésekből veltt ki és állilott össze. 

Először is rámutat, hogy az 1955 évi 
költségelőirányzai szerint először 993.460 lei 
eredményt mutat ki. Majd a hatodik oldalon 
1.431.948 összeget, majd a 7 ik oldalon ,kö- 
zel két milliós javulásról" számol be a jelen- 
tés. Végül a benyujtott 1934 éves zárszám- 
sdés, csupán 654.140 összegről tesz jelentést. 
Ezek a számok ellentéiben vannak egymással. 
A számok káoszában, valahol hiba lehet, mert 
nem lehet, hogy a zárszámadásban bevéiel- 
ként szerepelt összeg és a költségelőirány- 
zatban mint „tényleg befolyt" számla között 
250.641 lei külömbség legyen. Viszont a ki- 
adásnál e két kimutatásnál 420.414 a diffe- 
rencia. 

Kesztenbaum nem fogadja el a zárszám- 
adás adatajt már azért sem, mert már a je- 
lenlegi rezsim által elkészitett 1954 évi 
saját költségelőirányzalát, a bezetőség fenn- 
muaradásának biztositására 1.055.364 lejjet 
lépte ful. Állitásainak alátámasztására csupán 
három számot ragad ki; amely szerint 

545.120 lei többlet kiadás van és pedig 
az iskola, vegyes számla és igazgatás és ren- 
dészet számláknál. Itt, ezeknél a számláknál 
vannak nagyrészt eltüatetlve azok a száz- 
ezrek, amelyek ennek a rezsimnek további 
fennállásának biztositására költettek el. Nem 
fontos - mondja Kesztenbaum — hogy egy 
hitközségi vezetőség ugy állitsa be önmaga 
uralmát, mintha az tisztára a közérdeket 
szolgálaá és erre alapszabályellenesen és 
minden közgyüűlési hatlározat nélkül, több 
mint félmillió leit kölisön el öamaga uralma 
biztesitására. 

A Központi Iroda szerepe. 

Rámutat Kesztenbaum nagy beszédében 
arra is, hogy a hitközség a folyó évben az 
országos Központi Iroda részére, a mai nehéz 
gazdasági viszonyok dacára 114.654 leit utalt 
ki, dacára annak, hogy saját hitközségi kimu- 
tatás szerint is csupán összesen 77.671 lei 
illette volna, meg. Kérdi, vajjon a főbblet 
36.8953 lejért milyen ellenszolgáltatást kapott 
a hitközség az Irodátó!? Vagy ez is maga- 
sabb közérdek ? 

Két rezsim összehasonlitása. 

Majd összehasonlitja az 19532 es rezsim 
számadatait, a mai vezetőség adatalval szem- 
ben. Ezt a rezsimet évek őta a ,könyelmü" és 
ennél erősebb jelzőkkel illették, holott a mai 
saját magát ,„purifikáló" rezsimnek nevezi 
előszereteltel. Mig a mult rezsim 1932 ben 
8.048.274 leit költött, addig 1934 ben 7 534.076 
összeget költött az Ullmann rezsim. Tehát 
igaz, hogy 514.198 lejjel kevesebbett költött 
el a mai rezsim, de nézzük, hogy ezzel szem- 
ben a komoly rendszeresitett számlák mennyi- 
vel csökkentek. Igy például a jelenlegi rezsim 
a tisztviselők fizetését cca fél milliával, e 
szubsencióknól és iskolánál 326.509 leit re- 
dukált, kérdi 

; volt a számokkal jól alátámasztolt beszédnek. 

hova lett az a 826.509 lei ditfe- 
rencia ? 

Az Iskoláknál rámutat arra, hogy a gyer. 
kek mem udnak 1ak a zsidó iskolába járni a 

tandij miat!, amelyet a szubyenel eood 
nása eredményezett és a jelemlegi rezsim 
minden erejébvel azon ban, hogy sáját rezsibe 
álllítsa az iskolát, ami üzleti szempontból 
lehet keiyes, 

de egy iskola, amelynek 800 
tanitványa van, nem lehet üz- 

lets egy hitközségnek, mert az 
iskola azért van, hogy dolgoz- 

zék a köz érdekében és a hit- 
község főfeladata, hogy ráfi- 
zessen az iskolára, minthogy 
minden közület. kereskedelmi 
iskola, zsidő Ilyceum stb. ráfizet 
iskolájára és a félmilliós illegá- 
lis kiadást, amelyet önmaguk 
tiszteletbeli állására költöttek, 
inkább az iskolára költötték 

volna. 

A sulyos illegális és egyéni cé- 
lokra adott milliés kiadások 
miatt szorulnak ki szegénysorsu 
zsidó gyermekeink az iskolából. 
Ezért panaszkodnak szegénye- 

ink, hogy a hitközség vezető- 
sége nem gyakorolja az eddigi 
mértékben jótékonykodását és 
ezért történhetett meg az a 
hallatlan eset, hogy az elme- 
kórházban szenvedő zsidő test- 
véreinknek még 2000 lei értékü 
pászka sem jutott a husvéti 

ünnepek alatt. 

Végül javasolja, szünjön meg a dema- 
gógia, a számadatokkal való könnyelmüű 
operálás és inkább keressék az utot, hogy 
ne kerüljön többé arra sor, hogy , illegális" 
kiadásokra költsenek cca egy millió leit, ha- 
nem kiutat keressenek, hogy végül álljon 
nelyre a béke az oradeai hitközségben. Köl- 
csönösen, az általános érdekek szemelőtt tar- 
tásával hassanak oda, hogy ne legyen többé 
ennyi harc és visszavonás, annál is inkább, 
mivel a zsidőkat annyira ostromolják minden 
vonalon, hogy csak a békés egyetértés se- 
githet. 

Ullmann István hosszasabban válaszolt 
Kesztenbaum beszédére, megpróbálta annak 
fulmináns erejét tompitani, de ez nem nagyon 
sikerüli neki és a képviselőtestület és a több 
száz főnyi hallgatóság sokáig hatása atalt 

Este 9 órakor ért véget az izgalmas köz- 
gyülés. 

—– Házasság. Deutsch Regin urleány 
(Subotica) és Deutsch József kereskedő (Me- 
dias), folyő hó 21 én, Lág Beomerkor tartják 
Salontán (Str. Mibai Viteazul 14) esküvőjüket. 

– Lengyelországi hirek. Ismerellen 
tettesek pészach utolsó napjén a varsói 
„Makkabi" sport terén bombákkal merényletet 
követtek el. A robbanőszerek elpusztitották az 
összes moltorcsolnakokat, egyéb vizi sport 
eszközöket. Elégett a tribün és a raktárházak 
is, ahol sok sporteszköz volt felhalmozva. A 
kárt 15 000 zlolyra becsülik. Ugy hiszik, hogy 
a tettesek, a felosztatott antiszemita velleitásu 
nemzeti radikális ifjusági szervezetből kerültek 
ki. - Ryki városkában az ünnepek alatt zsidő 
ellenes kilengések voltak, amelynél számos 
zsidőt sulyosan megsebesitettek. Sane Teich 
man nevü mészárost, aki sulyosan megsebe- 
sült, kórházba kellett szállitani. Csak amikor 
zsidó felkérésre a sarosta rendőri segitséget 
nyujtott, csendesült el a hangulat. - Szvde- 
wowlec városban, az antiszemita nemzeti radi 
kális párt két vezetője, Eugenusz Schleinger 
és Silanislaw Pajak azt a hirt terjesztették, hogy 
loset Gowalczynsky nevü városi tisztviselőt 
zsidók meggyilkolták, hogy vérélt rituális célra rsé 
vegyék. A rendőrség bevezelle a nyomozást 
és kiderült, hogy a két antiszemita bpezélr, 
elcsalta a szerencsétlent és meggyilkolták 
hogy kirabolhassák. Azért találták ki az egész 
rituális gyilkossági mesét, hogy eltereljék ma 
gukról a figyelmet. A gyilkosokal letarléztatták 
és beszállították őket a fogházba.
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HETI GLOSSZÁK 
A „Stürrmmer" 

kKéptelem usziiásai 

Sokszor iriunk már róla, de - sajnos - 

szközökkel dolgoznak, amely a leghajmeresz- 
6bb, amit valaha is kitaláltak. Igy kitalálták 
lár a zsidóságoi vérlg sértő és a ,Stürmer" 
verkesztőségében kiagyalt aprőhirdetéseket. 
y legutóbb a következő hirdetés jelent meg: 
él einen gesehlechtsreifen elfjdhrjgen jü- 
/ischen Jungen, wird eine blonde arische 
chickse gesucht". Jobb ha nem forditjuk le 

A tendenciája félreérihetetlen. Azt akarja ezzel 
lokumentálni, hogy a zsidők 11 éves korukban 
egyében sem törik az eszükel, csak hogy 
képen udvarolhatnak egy szőke német árja 
sikszének", Szegény 11 esztendős zsidó gye- 
ekek. Nekik azi kell átélni, amit még talán 
oha zsidó gyermekek nem éltek át. Egy „kul- 
urnép körében élve, nézniök kell, hogy 
ülelk miképen esnek a kenyértelenség sivár- 
ségba, érezniök kell, hogy mint egy egér 
ogóban, nincs kiut abból, a pokolból, amit 
illerék készitettek elő nekik. Egy 11 éves, 
osszul táplált, sápadt, ijedt német zsidő gyer- 
eket azzal rágalmaz Strelcher, ez a vérszom- 

jas fenevad, hogy szőke német tramplikrél 
álmodozik. Nos, ha tudomására lehetne adni 
lrelcehernek, akkor megmondanánk, hogy 
öring menyasszonyának fényképét nézve, ez 

a hires Sonneman kisasszony, egy hihetetlenül 
slupid arckifejezésü szőke bárgyu cseléd, eki 
ől legfeljeaebb a Domino-bárban álmodoznak 
Berlinben. de nem agyongyötört 11 éves 
liucskák. De nem is ez fontos, sem nekik, sem 
ekünk. Slreicherék arra épitenek, hogy a 
sörön hizott, csak unilormisért és „rend, ért 
elkesedő német-árja agyvelőket ez a rém- 
egény megfogja. Ez a bornirtság, hogy egy 
11 éves zsidőgyerek szemet vet, az ő szőke 
szemefényükre. Mi ugy gondoljuk, a mai német 
esidő ifju álmairak netovábbjsa, hogy elkerül- 
ön abból az országból, lehatőleg Palesztinába 
s nem gondol egy pillanatig sem arra, hogy 

a ,„Slürmer" népét nézze. Sem annak férfi, 
sem női tagjait. Egyformán undoritok ahányan 
annak. 

enjünk Madagaszkárba? 

A berni nagy perben a védelmet Fleis. 
auer erfurti kapitány látta el. Félelmetes 

lehet napirendre térni felelte. Olyan 

agyarra. Aki nem érti meg, annak jobb is. 

tele nnebbél képtelenebb vádakat vágta fejünk- 
höz. Mi, zsidők csináltunk eddig mindent a 
világon - mondja Fleischhauer. Mi voltunk 
a világháboru kezdeményezői és mi voltunk 
a befejezői. Mi csináltuk a kapitalizmust és 
mi a bolsevizmust. Mi „uralkodunk a világon", 
ahogy a „Moment' cimü varsói lap is irta — 
állitja a kapitány. (Egy Jiddis lap, mint argu- 
mentum.) Igen, ez a Moment" irja, hogy a 
francia-angol légügyi egyezményt egy Polja: 
kow nevü zsidő készitetle el, tehát a „zsidők 
müűüve" és ezzel nagy csapást mértek Hitlerre: 
De a Kellog.paktumot is zsidő eszelte ki. 
Mindent mi csinálunk, szerinte. Mi nem hisz- 
szük ezt el, annál kevésbé, mert tudjuk, hogy 
bizony sok - mindent nem tudunk esinálni 
mert ha valóban tudnánk, akkor nem volna 
ilyen zsidőellenes hangulat az egész világon. 

Legérdekesebb viszont a ,„megoldás" 
módja, ahogy Fleischhauer szeretné a kérdést 
eliminálni. Ő ajánl nekünk valami exirafinom 
dolgot. Vegyünk egy szigetet. Mondjuk Ma- 
dagaszkárt. Eladó. Éppen a legutóbbi hetek- 
ben olvastuk, hogy 50 milliő fontért akarják 
az olaszok megvenni. Megéri. Megéri, mert 
valóban termékeny. De az olaszok mégsem 
kapnak utána. Mert egy telepités nem olyan 
egyszerü. Milliárdok kellenek hozzá. Sok sok 
pénz. Meg azután nem is olyan könnyü. 
Menni földet ásni, meg követ törni, betegsé 
geket kapni, mocsárlázt és a többit, egy 
egyenlitőli klimát megszokni, mert Fleisch- 
hauer ur ugy akarja. M! régebben lakunk 
ezeken a területeken, mint a — németek. Ők 
még félig vadak voltak, amikor mi már ma- 

Füzővujdomnságok 

FUCHS MANCI 
CRADEA. Ullmann palota. 

gasabb erkölcsi piedesztálon állotunk, mint 
amilyenen ők - ma állanak. És jön ez a 
bornirt kapitány, Hitler méltő reprezentánsa 
és menjünk innen – Madagaszkárra. Az Af 
rika közelében levő szigetre és ott létesitsünk 
egy zsidó országot. Köszönjük, de még nem 
megyünk. Egyelőre érvényesitjük fogainket 
Buróőpában, szerzett jogainkat és inkább épit 
jük - Palesztinát. ! 

Arabok és zsidők 
együtt dolgyoznak 

A hir röviden a következő : Artur Va- 
choppe, palesztina főkormányzó jelenlétében az 
akkól mezőgazdasági kisérleti állomáson kon- 
ferenciát tartotlak a palesztinai mezőgazdák 
Nem a zsidó mezőgazdák és nem az arabok. 
Hanem zsidők és arabok együtesen. Békésen, 
egymás mellett. A Jewish Agency rechobolt 
mezőgazdasági kisérleti állomás vezetője ki- 
emelte beszédében annak jelentőségét, hogy 
a két nép, együttesen békésen dolgozik a mező- 
gazdeság továbbfejlesztése érdekében. Ez hoz 
záfog Járulai a két nép barátságos kapcsola- 
talnak kimélyitéséhez. Azután egy arab nagy- 
birtokos beszélt. Megköszönte a kormánynak, 
hogy ilven gondot fordil a mezőgazdaság 
fejlesztésére. 
Nem esünk a rögtöni hozsannázás hibá 
jába. Tudjuk, hogy a matferiális alap, sok 
ellentétes felfogásu embert össze tud hozni. 
Tudjuk, hogy a zsidőó és arab narancsültet 
vényes természetszerüleg össze kell fogjon, 
hogy minnél jobban értékesitse termelvényeit. 

1 Ez még nem testvérleség, ez még nem az, 

füzöszalonban 

Nagytak aritáshoz legkíválóbb festékek, padlólakkok, zománcfesté- 
kek, paorkettpaszták, falrporolók, kefeseprük, ecsetek, háztartási cikkek, 
„magasfény" legjobb butortiszütő és „express" poloskairtó legolcséóbban 

STENRN S. ENDRE cégmnél, Oradea Sir. Nicolae Jorga 10. Telefon 378. 
Cimre különösen kérem ügyelni. 

A cár katonái 
1. Miklős cár 1827 augusztus 20-án uházt 

dott ki az ujoncozásról és a katonai szolgá- 
atról. Ez a parancs a többi közt hangsulyozta, 
hogy „a zsidók katonai szolgálatlközben nyert 
üveliségüket és képességeiket, szabadulásuk 
tán (25 évig tartott a szolgálat ) családjuk 
örében terjeszihetik a maguk üdvére." Az 
oncok toborzása a községek feladata volt és 
inthogy senki sem akart önként jelentkezni 

És ebben a tekintetben a zsidók és a görög- 
eletlek közt nem volt különbség, a községi 
stőságok valósággal rendőrügynöki teendő- 
el végeztek. Sorozás előtt a kiszemelt áldo 
atok messzi városokba menekültek, erdőkben 
És árkok mentén bujdostak. Ebből az időből 
aló az alábbi zsargon vers: 

Das Ukas is arobgekommen af jidisehe 
Seliner (Saldner) 

Senen mir sich zulofen in 
(Geere) Wá der . .. 

la alle puste Wáider senen mir zulofen 
In pusie Gryiber (Gruben) senen mir 

verlofen . . 
OZ, wejh!. .. 

A toborzás valóságos razzia valt. A rend- 
ég embereit „chapper"-eknek nevezték. 

apac lengyelül annyit jelent, mint fogni, 
ogni.) Ha a létszám nem telt ki a katonal 

Molgálalra kötelezettekből, egész fiatal gyere- 

die puste 

eket soroztak be. Sokszor éjjel rohanták meg 
1 házakat és szakitottak el szüleiktől 8-412 

éves fiukat vagy csellel fogdosták össze őket. 
A szerencsétlleneket a községházán lévő 
ujonckamrába zárták, azután a besorozottakat 
a keleti tartományokba szállitották. Hozzátar- 
tozói ugy siratták őket mint, mint a halottakat, 
hiszen teljes negyedszázadig iartott a szolgá- 
lat. A fiatalon elraboltlak 30-35 év mulva 
kerültek haza, ha ugyan egyáltalán hazakerül- 
iek. A kiskoru ujoncokat kocsira rakták és 
mint a kis borjubkat szállitották el őket. Egy 
ilyen zsidő ujonc transzporttal találkozott 
1835 ben Wjatkába menet Alexander Herzen 
és könyvében (,Emlékek és gondolatok") igy 
irja a transport tisztjével folytatott beszél- 
getésél. 

– ,„Kiket visz és hová viszi őket ? 
— Nézze csak, egész csapat 8-12 éves 

gyerekeket fogdostak össze. Azt hiszem hadi- 
Bajóra viszik őkel. Először az volt a parancs, 
hogy Permibe szállifjuk, azután uj parancs 
jött, hogy Kazánba kell menni. Az a tiszt, aki 
nekem átadta őket, azt mondolta, hogy ször- 
nyüség, ami ezekkel a fiukkal történik. Egy 
harmadrészük utközben elmaradi (és itt a 
földre mutatott) és a transzport fele nem fog 
eljutni a rendeltetési helyére. 

— Talán valami járvány lépett fel közöt- 
tük ? - kérdeztem mélyen megrendülve. 

—– Nem, szó sincs róla egyszerüen el 
hullanak, mint a legyek. Ezek a gyönrge bete- 
ges zsidőgyerekek nincsennek hozzászokva, 
hogy napi tiz órát gyalogoljanak és száraz 
kenjéren éljenek. Egy ideig köhécselnek, aztán 

*pn [4 [4 őá á irüű antiszemita. Lapkiadó vállalata van és a i i ó cipőáruházban 
sldóellenes brosurák, könyvek kiadója. Na- A tagasz Dl t] vidonsága k olcsót köpl aék Hóáth Str. Nic. lorga 
bokig álloti a birói főrum előtt és vádolt. A l va megérkezte izárolag No. 3. 
tsidőság a vádlottak padján" ült és a kép- 

tonák egyikéhez. Állitsd csak tapra a gye- 
rekeket. 

És mos!, - irja Herzen szivelfacsaró 
jelenetnek voltam a tanuja. A gyerekeket sor- 
baállították. Rettentő kép! A 12—13 évesek 
még csok tartották valahogy, de a 8-9 éve- 
sek . . . A legfeketébb ecset sem volna képes 
ezt a képet megörökiteni. A sápadt kiaszott 
testü gyermekek óriási katonaköpenyekben 
álltak és tehetetlenségükben irgalmat esdő 
tekintettel csüngtek a nyers katonákon. Vér. 
telen ajkuk, karikás szemük lázról és hideg 
lelésről tanuskodott. Igy marsoltak ezek a 
boldogtalan fiuk az Észak tenger felől süvöltő 
hideg szélben a halálba .. . Megregadtam a 
töszt kezét és ugy kérleltem : Kimélje őket... 
Azuán kocsimba ugrottam, sirni szerettem 
volna, nem tudtam uralkodni magamon . . ." 

A nagy orosz publicista csak ulközben 
látla a fiatal mártirokat, de nem tudhatta, mi 
lyen sors vár rájuk, mi történik velük a ka- 
szárnyák falai közt. Ezekről a borzalmakról 
néhány tulélő ujonc tudósitja az utókort. A 
kiskoruakat „kannenista zászlóaljak".ba osz- 
tották és vallásos nevelésükkel altiszteket biz- 
tak meg, akik mindent elkövettek, hogy meg 
téritsék őket. Ha a görög keleti lelkész intel. 
mei nem használtak, a kiképző altisztek lép- 
tek munkábs. A térltés inkviziciós eszközök- 
kel történt. A legenyhébb az volt, hogy az 
alvő gyermekeket felráziák és őrák hosszat 
térdeltették őket, mindaddig, amig klfjelentet- 
ték, hogy hajiandók hitüket elhagyni. 

elpusztulnak. Hé, - szólt most a kisérő ka- Az ellenállóknak hajnalig kelleti térdel- 
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amikor a prőféta szerint, a farkas és a bárány a jesivát nyitnak Clujon. Az Iroda elnöke, épen 

együtt legelésznek békességesen. De valami 

biztató mégis van benne. Valami egészen 

melegen biztatóő. Hogy arab és zsidő mezd- 
gazdák összeülnek és szakmájuk érdekeinek 
védelmére és istápolására összetegnak. Össze- 
fognak épen azokban a napokban, amikor 

a Tevizionisták Párisban, élet halál harcot indi- 

tanak, clonista testvéreikkel szemben. Külön 

válni, más szervezet, más sékel, nincs KKL 
. és nincs KH. a revizionisták uj fjelszava. Ezt 
az elhamarkodott jelszőt ellensulyozza ez a bé- 

kés arab zsidő együttmüködés. Mi nem helye- 
seljük, amikor zsidők arról prédikálnak, hogy 
az arab proletári a zsidő proletár minden 
körülmények közölt testvérének ismerje el, 
annál kevésbé, mert az arab nem mondja 
ugyanezt. A szigoru osztályharc alapján való 
tömörülést nem tartjuk egészségesnek. Ugy 
nem, ahogy a revizionizmus lépését sem tap 
soljuk. Hogy zsidő és arab paraszt össze- 
jöljön és megértse egymást, ezt csak helye- 
selni lehet. Meg hogy az arab munkás ne 
sértse a zsidő munkás érdekeit, ezt is helyes- 
nek találjuk. Okkal. médgal, a barátságnak és 
békességnek mindég örvendeni kell. Epizéd 
csupán az országépilés nagy müvénél, ez 
a kis hir, amely a tengerentulről jön. De nem 
esik rosszul nekünk, mert irányt mutat, irányt, 
amelyen haladni nem bün, sőt bizonyos körül- 
mények között, szent kötelesség is. 

HAz Központi Orih. Iroda 
mnemn veszi fuudormástul, hogy 
székhelyén,Chaszam Szo- 
fer" mévem iniermátusos je- 
siva létesült és a megnyi- 
táson semkivel sem képvi- 

seltette muagyát 

Ha lapunk olvasól fisyelmesen vizsgálják 
lapunk irányát, láthatják, hogy évek őta min- 
denkor bátor szószólól voltunk és vagyunk a 
jesiváknak, mert azt rendkivül fontos konzer- 
váló erőnek tartjuk, a zsidő jövő szempont- 
jából. Tartjuk oly fontosnak, mint a zsidő or- 
vos problémáját, vagy a kereskedőkét. Kelle- 
nek a talmudikusan képzelt ifjak, mert ezek- 
ben letéteményesét látjuk annak a jövő gene- 
rációnak, amelyre nyugodtan épülhet a zsidó 
jövő. 

Természetesen örömmel kell lássuk, hogy 
Clujon, a nagy tradicióőju hitközségben, a 
,Chaszam Szofer" család egyenes leszárma- 
zottja, a jelenlegi főrabbi, a nagynevü világ- 
tekintély nevén, egy internátusos jesívát nyi- 
tott meg a legutőbbi vasárnapon. Az ünnep- 
ségről lapunk más helyén emlékezünk meg. 
Itt csak arról essék szó, hogy az erdélyi orth. 
Központi Iroda nem vette tudomásul, hogy 

niök – egész ez ájulásig, közben korbáccsal 
verték, vagy különféle kimeritő testgyakorla- 
toknak vetelték alá őket. Aki nem akart 
disznőhust enni, az verést kapott és bőjtre 
szoritották. Mások sőzott halat kaptak, de 
vizhez addig nem jutottak, mig a teljesen el- 
csigázottan ki nem jelentették, hogy olthagy- 
ják őseik vallását. A legtöbb gyermek nem 
birta ki ezt a kinzást és engedett, az időseb- 
bek azonban hősiesen ellenállottak. Ezek a 
15-18 éves fiuk, akiket véresre vertek, éhez- 
tettek, éjszakai nyugalmukban megzavartak, 
hivek maradtak alyáik vallásához. Ezeket a 
kórházba vitték, ahol legtöbbjüket halálra ki- 
nozták. 

Mikor Kazán tartományban csapatszemle 
volt, igy tudja a néphagyomány, állitólag a 
cár jelenlétében összegyüjtötték a zsidő ujon- 
cokat a folyó partján, A teljes diszbe öltözött 
katonaság már készen állot! az áttéritési szer- 
tartásra. A záslóaijparancsnok vezényelt: „A 
vizbe 1" A zsidő fiuk pedig, mintha egy szá- 
juk lett volna, harsányan felelték: „Paran- 
csára 1" és mindnyájan beleugrottak a vizbe, 
de nem azért, hogy megmeneküljenek, hanem, 
hogy eltemetkezzenek a hullámok között... 

Sok kis zsidó katona pusztult el az ország- 
utakon és a kaszarnyák kinzékamrálban. Még 
a martirumban oly gazdag zsidőség története 
sem mutathat fel elyan borzalmasat, melyek- 
nek 1820 és 1835 közölt katonaruhába buj 
tatott zsidő gyermekek estek áldozatut. A ke- 
gyellenségnek ez a fajlája szlnte párallanul 
áll az ujkor törlénetében ... 

aznap tartotta szükségesnek, hogy sürgősen 
Bucurestibe utazzon. Tüntetőleg távol tartotta 
magát az ünnepségtől, holott az Noda nem 
átal évente többszázezer leit a cluji zsidő- 
ságtól felvenni pótgabella jegyek árából és 
egyéb cimen. - A cluji egységes se- 
ehita folytán, még a neolog obulusok is az 
Irodának jutnak, de hlába minden anyagi 
előny és hiába az a lisztelet, amellyel az első 
perctől kezdve vendégszereltettel fogadták az 
Irodát a város falai között, ez mind nem elég 
ahoz, hogy legalább annyi „koved".-et adjon 
a eluji zsidőság jesivájának, hogy valakivel 
képviseltesse magát az ünnepségen. 

Bizonyára kapot! egy ,„titkos" utasitást 
Satumareről, amely megtiltotta, hogy ezen az 
ünnepségen résztvegyen. És a satul caddik 
intelme parancs. Mit neki 35 bocher fényes 
ellátása, akik reggeltől estig a Tannal foglal. 
koznak, a satumarei főrabbi konzekvens. 
Ahogy az oradeai főrabbi Tomche Jesivosz 
akcióját elgáncsolta annak idején, amellyel 
ezernyi fiatal ember tanulási lehetőségét tette 
lehetetlenné, ugy nem kell. neki most sem, 
egy konszolidált eurépat kinézésü jesiva in 
ternátus, fürdőszobával, napos verandával és 
kerttel. Csak egy snorrer mentalitás kell, aki 
egyidejüleg nélkülözése folytán polltikailag is 
felhasználható legyen a botos szerepre és aki- 
ket ugy tud exerciroztatni, ahogy ő akarja. 
Kellett volna csak volna valami sakter- 
rabbi-kántor vitában egy öttagu rabbi birősá- 
got kiküldeni Piripőcsra napi egy-két ezer lei 
diétával, hogy állolt volna haptákba, az egész 
Lodai apparátus. Ahol egy kis, vagy nagy 
veszekedés van, olt készen áll az koda és 
annak főrugója a satumarel irányitő kéz. Ha 
lehet valami nagyszabásu, – minisztert, pre- 
fektusokat, rendőrséget és szigurancát meg- 
mozgató verekedés, ott olyan fürge, gyors és 
„alapos" az Iroda, hogy csoda. 

De amikor egy konstruktiv jesiva megnyi- 
tásról van szó, akkor elbujnak. Az áskenázok 
ne épitsenek, az áskenázok ne tanitsanak, a 
rendes korszolidált és tiszta gallért viselő 
kultur-orlhodoxok ne tanuljanak, mert akkor 
nehezebben lehet adott alkalommal a „pose- 
neolog" epitheton ornans-t rájuk aggatal. M! 
nek nekik Tomcne Jesivosz? Hogy rendes 
kultur zsidőt neveljenek, a Talmud emlőjén ? 
Minek nekik Talmud? Elég, ha kvitlit adnak 
nekik. Mert csak ők állhatnak őrt a zsidő 
vártán, Ök, a „caddikok", a destrukció ve- 
zérbajnokai, a minden rendnek és rendsze- 
rességnek ádáz ellenségei. akiknek nem kell 
az oradeai Tomche Jesivosz, ahogy gyülölik 

Fa clujt jesiva internátust is. Ezért nem enged- 
ték oda Wézel Albert irodai elnököt sem, 
ezért tudomást sem vett! az Iroda a megnyi- 
tásról, hanem elbujtak, mert azt hiszik, hogy 
ezt nem veszi észre az erdélyi ortlhodox köz- 
vélemény. Eszreveszi és mégjobban levonja a 
konzekvenciákat. Észreveszi, hogy megint 
Satumare diktál, az a diktatura, amely sirját 
ássa meg az erdélyi orthodoxiának, hogy he- 
lyébe az ál chasatdizmust ültesse, a maga ön- 
zésével, üzletességével, elszántságával és erő- 
szekosságával. Fájt, hogy nem láttuk ott az 
Irodát, de ennek dacára, sőt ellenére virulni 
fog ez az uj zsidő intézmény, mert a Tőra az 
alapja, - nem pedig a Tőra nevében üzölt 
— üzlet. 

A vese, hólyag epe és 
gyomorbetegségek 

legbiztosabb gyógyszere a paptamásl 

LITHYNIA" 
ásványgyógyviz 
Kapható mindenütt ! Gyógyit. 

Lerakatok: 
ORADEA. Fölerakat Str. N. Filipescu 23. 

Telefon 1-76. - 
ARAD. Kardos M. utódai Str. Eminescu t6. 

Telefon: 6-86. 
TIMISOARA. Kardos M. utódai Str, Vladimirescu 

/Tudor 30. Telelon: 21-24 
CLUJ. Vitromin Cal Reg. Ferdinand 70. 

Telefon : 9-47. 
SATUMARE. Moskovits Béla Str. Corvinilor 19. 
TO,-MURES, Csiky Emil. 
CAREI. Frafi Ludescher Str. Gen, Mosoiu 4. 
BUCURESTI. Str. Academia 8. Telefon: 381-40. 

Udit. 

ahova szélszórt Izrael eljutott, elkisérte öket 

—— 

Ajándéknak 
a legjobb minőségü 
ridikülök, aktatáskák 

ANTMAUIegyát 
üzletében. 

Bulevardul Regele Ferdinand 1. 
Alacsony árak! 

- 

A Rambam sirjánál Tibériásban rendezei 
ünnepségen : Nachum Sokolow, a Cionista Szer- 
vezet elnöke, - amiként azt a Népünk is közöl 

héber nyelven tartott előadást Malmuniró, 
Előadását egy tekercsalaku pergamentről olvasta 
fel. ,Melllat Rambam" cimen tartott előadásának 
bevezető szavait, amelyek Nachum Sokolov 
utólérhetetlen zamatu héberségével valóságo 

prófétai szózatként hatottak, a következőkbei 
van módunkban közölni szószerinti forditásban; 

„Údv Neked (Salom löcha) nagy Mes. 
terünk ! Béke Neked, tanitónk világltó fál. 
lyánk. 

Fogadd Te, a galut miaden fiának ta 
nitója, a galutban északra, keletre, délre és 
nyugatra szétszórtak békeáldását, a tábol. 
levők és a közellevők üdvözletét. Összegyű. 
lekeztek itt és idejöttek a galutból bissza 
térbe, hogy köszöntsék a le poraidat és 
hogy leréjják Neked annak a nogy hálának 
és tiszteletnek parányi részét, amelyet 
szipünkben irántad, a zsidók és népek nogy 
fejedelme iránt éreznek, aki jóllakattad a 
Te bölcseséged mézével és innt adtál nekik 
a Te Tórádnak borából és aki örök idökre 
és örök nemzedékekre kiakasztottad egükre 
a oilágitó csilagokat, aki megtanitottad a 
kétkedöket, aki ,„vezetted a tévelygőket 
erős kezeddel", akt a szellem hatalmasainak 
odaadtad a Te „Misné Tórádat". Mindenütt, 

a Te sechiaád mint tüzoszlop oilágitottál 
éjjel és nappal nehéz utjukon a népek pusz 
taságain keresztül. És amikor az Ur vissza 
tériti népét ösi országába, itt is a Te oilá 
gosságodban és a Te tanaidnak fényében 
akaruak járni. Mint akkor, mos! is a T 
szádból keressük a Tórát, a Te ajkaid be 
szélnek hozzánk ebből a sirból, a Te meg- 
szentelt és lángokból faragott szavaidal 
tanitjuk a mi házainkban, a mi sátrainkban. 
Hozzád térünk vissza, a Te műgbeidhez, 
amelyek tetve pannak bölcseségget, amely 
mélyebb, mint a torony. Hozzád térünk bisz 
sza, Mózes tanitónk, nem fogunk, Rólad meg 
feledkezni örök idők után sem. És az a Térd, 
amelyet Mózes mesterünk hozott egést 
Izrael szemeláttára, nem tog megszünni d 
mi szánkon, a mi gyermekeink száján és d 
mi gyermekeink gyermekeinek száján. 

Legyen a Te lelked egybekötve az élel 
kötelékével és ragyogjon a le neved fénye 
mint az egek fénye örök időkre". 

- A bécsi zsidő ifjuság nélkülözésel, 
Bécsből jelentik: A bécsi kulturegyesület 
könyvtárának olvasótermében dr. Taglicht fő- 
rabbi elnökletével sajtókonferenciát tartotottak, 
amelyen dr Rudolf Glanz és dr lrael Wald 
mann tsmertették a bel és külföldi sajtó kép 
viselőivel a hitközség „Nyomorban a zstd 
ifjuság" névvel megindult akcióját. A zsld 
középosztályok és munkáscsaládok nyomoró 
vezetle rá az egyesület tagjait arra, hogy ' 
három otthonban, ahol a zsidó ifjuság szak 
és nyelvtanfolyamokat látogat, naponta melel 
ebédet is adjanak. A tanfolyamok látogatóinak 
száma az utóbbi években 20.781 volt. Szaból 
kereskedelmi alkalmazottak, aranyművesek 
szövők és muzsikusok mellett vannak mecht 
nikusok, kertészek, optikusok stb. Különösebb 
jelentősége van az ,A leányok munkában 
elnevezéssel meginduli akciénak, amely eg/ 
elkülönilett otthonban, bonyolédik le. Itt tanul 
nak a leányok szakipari varrást, cipőkészítés 
és a háztartási munka minden ágát. Közelebb 
ről keresztül viszik a „Földmunkához a zsid 
ifjuságot" cimü akciót. 
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HREK 
A szerkesztésér! és kiadásért felel: 

VWASSERSTROM SÁNDOR 
A Népünk" cikkeinek atánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 3895 

Péntek: Ijjar 14, május 417. 
Szombat: Ijjar 15, május 18. 

Heti szidra: 
Heti háftóra: 8 -ök 

Szombat kezdete : 

üzlet bezárás 7.35 

gyertyagyujtás 7.45 

Istentisztelet kezdete 7.50 
Szombat befejezése 8.50 

Perek 4. p-s 

Kedd, máj. 21-én my2 17b (Lag-Beomer) 

—– Ezüstlakodalom. Lapunk főszer- 
kesztője Wasserstrem Sándor és neje : 
született Stössel Lujza a napokban ünne- 
pelték, szűk családi körben házasságuk hu. 
szonőtébves jubileumát. A házaspárt, a szép 
családi ünnep alkalmából sokan keresték fel 

fókisánságaikkal. 

A Népünk' szerkesztősége és kiadóhivatali 
tisztviselőkara, a nyomdai személyzet ezuton is 
gratulál a jubiláló házaspárnak és kivánja, hogy 
ujabb jubileumokat érjenek el egészségben és 
boldogságban. 

– Kitüntetés. A sibiul orth. izraelita 
hitközség két jeles tagját dr. Anta! Sándor 
hitközségi elnököt és dr. Neumann Vilmos 
hitk. alelnököt, Őfelsége II. Károly király a 
közegészségügy terén szerze'tt érdemeik el- 
ismeréseül a Meritul Sanitar I-ső osztályu ér- 
demrendjével tüntetett ki. Az érdemes férfiak 
kitüntetése a sibiui zsidő körökben meleg 
szlmpatiájával találkozik. 

— Eljegyzés. Kindermann Zsenke ur 
deányt, Durdos H nusovcen T. ről (C. S. R.) 
eljegyezte Stark Béla Král, Chlumee ről (Streda 
n/Bodrokom). M. k. é. h. 

— A gentfi államtanács határozata 
az antiszemitizmus ellen. Genfből jeten- 
tik: A genfi szenátus törvényt fogadott el, 
amely különös védelmi intézkedéseket tartal- 
maz, a zsidők megvédése érdekében. A genfi 
sajtó antiszemita része, főleg a „Home de 
Droits és a „Reaction" cimüek, figyelmez- 
fetést kaptak, hogy a zsidők ellen ez alka- 
lommal nem intézhetnek kirohanásokat. 

— Herzl összegyüjtött müvei meg- 
jelentek Berlinben. A napokban jelenik 
meg annak a gyüjteményes kiadásnak ötödik 
kötete, amelyben Herzl valamennyi cioniz- 
must érdeklő munkái foglaltattak egybe. A 
kiadást7a berlini Jüdischer Verlag adja ki. Az eleő kötet kozza Herzl ,Cionista feljegyzéseit" 
afll, III. és IV. kötet a revidiált Tagesbüchern, 
az ötödik kötet „Az uj gettő" c. szindarabot 
az „Os! föld uj hon" regényt. ,Az étkező- kocsiban" c. elégikus tréfát és végül halála 
után részben még meg nem jelent kéziratokat 
és emlékezéseket. 

– Még a pápára is ráfogja Alíréd Rosenberg, hogy zsidőszármazásu. A bécsi „Reichspost- jelenti Münchenböl, hogy Alréd Rosenberg német külügyi szakértő ujabb könyvet jelentetett meg, „Korunk sötét emberel" cimen, amelyben be akarja bizonyitani, hogy 
Pius pápa, anyai részről zsidő származásu és hogy DPacelli kardinális, a pápa tfitkára 

számos zsidő rokonnal rendelkezik. Ez az oka annak, Rosenberg szerint, hogy az uj Codex luris Cas. nem ir a zsidókról. itt emlitjük meg, 
hogy Rosenberg könyveiről, amely régebben lelent meg és amelynek cime „Mythos" volt, már régen lelepleződött, gyenge dilettáns férc munka volta./ 

. Szájviz esseniia ára 50 lel három 
hőnapra elegendő, patent üvegben kapható : özzkas István Apolló Dregueriájában. 

a. 

– Herzl xJudenstaat ja eszperan- 
tul. Bécsből jelentík; Berhard Selzer beécst 
cionista leforditotta eszpenántó nyelvre Herzl 
clapvető müűvét a Judenstaat-ot. Jele ez annak, 
hegy a cionista gondolat világszerte terjed és 
ezzel a forditással még jobbban szélesedni 
fog ezok tábora, akik eddig még a cieni gon- 
dolat iránykitüzéseivel nem voltak tisztában. 
Az eszperantisták nagy száma és elterjedett- 
sége biztosiíték arra, hogy a nagy gondolat, 
az uj fordilás révén, még jobban terjedni fog. 

—- A litvániai zsidóság komoly hely- zete. A Htván kormány uj közoktalási ren- 
delete valósággal katasztrófát jelent az oltani 
zsidéságra nézve. Egyszerre valamennyi tanító 
elvesztette kenyerét, mer! az elemi iskolák- 
ban nem kaphatnak beosztást, mert nincs 
hozzá ,képesitésük?, De általánosságban is 
nagyon szomoru a litván zsidőság helyzete. 
Főleg németországi náci agitátorok erőteljes 
munkája miatt, merl ezek bejárják a falvakat 
és a régi vérvád mesével tüzelnek a zsidő 
lakosság ellen. Sok zsidő kereskedő nem is 
meri már a falvakat sem látogatni, olyan el- 
lenséges a hangulat ellene. Kovnő zsidő la- 
kosságának fele, körülbelül 30.000 lélek szo- 
rult pészachi segélyre. 

— Halálozás. A cluji zsidő hközéletnek 
nagy gyásza van, Meghalt a város egyik ér- 
demes polgára, Szenes Károly fakereskedő 
hetvenötéves korában. A megboldogultban, aki 
egyik alapitója volt a cluji kongresszusi hit- 
községnek és a Chevra Kadisának, a legsro- 
ciálisabban érző, legjobb szivü, áldozaikész 
tagját vesztette a hitközség, amelynek fenn- 
állása őta választmányi tagja, tizenkét év éta 
pedig alelnöke velt. Társelnöke volt a Chevra 
Kadisának is. Mindkét zsidó testület és min- 
den emberbaráti közület nagyleltü támogató- 
ját, készséges barátját vesztetie Szenes Károly- 
ban. A város zsidőságának osztatlan részvéte 
kisérte ululsó utjára. 

— Ujdonság. Most jelent meg A zsidó 
háziasszony könyve". Kóser szakácskönyv, ház- 
tartási utmutató. Tartalmazza a háztertásban 
előfordulóő összes tudnivalókat, sok jó taná- 
csot a háztartást gondek enyhitésére. Közel 
1000 kitünő receptet ugy a polgári, mint az 
urikonyha igényeinek megfelelően. Cukor-, 
vese. és gyomorbetegeknek diátikus élelrecep- 
teket. - Ára diszes vászonkötésben P. x889. 
Az összeg előzetes beküldése esetén bér- 
mentesen küldi: Ábrahám Márton könyvnyom- 
dája, Kecskemét. 

–- A hollandi zsidóság nyo- 
mmorbanm. Amsterdamból jelenük: A hollandiai zsidóság, főleg az amsterdamiak, akik tulnyomólag a gyémánikereskedelemben és iparban fejtenek ki tevé- kenységet, sulyosan szenvednek a gazdasági krizis folytán. A legutóbbi belga franc devalváció folytán 
versenyképtelen lett a hollandi gyémántipar, ugy- annyira, hogy 1350 munkás kenyerét vesztelle. Áz amsterdami városi tanács a korménnyal tárgyal, hogy 
bizonyos szubvenciékkal segitségére sfessen a szoron- gatott iparnak és tovább folytathessák a gyártást, Ter- mészetesen ezáltal a segélyreszoruló hollandi zsidó- ság száma erősen növekedeti. Az amsterdami zsidó- ságnak több mint tiz százaléka fordult pészachi se- gélyért a hitközséghez. 

- milj ciomisiák- szektája. Varsó- ból jelenna : A wolnyniai és poleziai parasztok szektát alakitottak, mely uj cionislák".nak nevezi magát és amely imákkal akarja megsiettelni a Messiás eljöve- telét. A szekla tagjai zsidó vallási rituálék szerint él- nek és sokan közülök Palesziinába akarnak vándo- rolnl. Az „uj cionisták" szektája legutóbb azzal a ké- réssel fordult a varsói rabbinátushoz, hogy adjanak nekik pészachi pászkát, miután szegénységük folytán nem áll módjukban pászkát vásárolni és különben nem tudnák megünnepelni a pészachot. A varsói rabbi- nátus rendkivült ülési hivott egybe az „uj cionisták" kérésének eldöntésére. 

— Mőzes-szobor a prágai Altnaus- 
chul előtt. A prágai közoktatasügyi minisz- 
térium és városi tanács között tárgyalások 
folytak arra vonatkozólag, hogy F. Bilck hires 
Mózes szobrát valamelyik köztéren felállitsák. 
A tárgyalésok eredménye az volt, hogy elha- 
tározták, a Mózes szobornak a régi Altneu- 
chul előtti téren való felállitását, az ugyneve- 
zett Páris uccán. Ugy látszik sem a cseh köz- 
oktatásügyi minisztérium, sem pedig a városi 
tanács nem tudja, hogy zsidők számára szo- 
borállitás filos és nem nagy megtiszfeltetés, 
a régi templomnak, hogy előtte szobor fog 
állani. Megszerezte már lörténelmi nevezetes- 
ségét és hirnevőt ez a templom, szobrok nél. 
kül is. Sőt! . . . 

SZÖVET 
bizaiommal 

HaVns . BRNFELmn 
posztónagyáruházában 

Oradea, Piaja Regina Maria 1 
mammummmmmmzzmuzmmmmmmmzmmummmumszmemm ENGROS! DETAaII 
Lesfinomabb minőségek! 
Legolcsébb árak! 

– Az angol zsidóság hóődolata 
György királynak. Londoból jelentik: A 
Zs. N. Alap nagybritániai elnöke, Captain 
Robert B. Solomon, fogadta az angol sajtó 
munkatársait és a kövelkezőket nyilatkozta : 
György király hozzájárulását adta ahoz, hogy 
25 éves uralzodási jubileuma alkalmából a 
a nazarethi dombokon egy erdőt ültessenek 
nevére, amely V. György király jubileumi er- 
deje nevet fogja viselni. Záloga lesz ez az 
ajándék, annak a hüségnek és ragaszkodás- 
nak, amelyet Nagybritánia zsidósága érez 
uralkodója irány - mondotta Captain Solo- 
mon. Az erdő nagysága tul fogja szárnyalni 
valamennyi erdőültetési akciót, amelyet eddig 
a Szentföldön végeztek Nazarelh sziklás és 
terméketlen hegyein 1.250.800 fát fognak el- 
ültetni, amelynek költsége körülbelül 130.000 
fontot tesz majd ki. (kb. százmillió leit.) 

— Molyirtők u. m.: Insecficid, Globol, 
Miri, Patschuli, Naftalin legolcsóbban kapha- 
ték: Farkas István Apolló Drogue- 
riájában. Oradea. 

– Nősülnének: 31 éves izr. keres- 
kedő, jelentékeny vagyonnal, — 35 éves izr. 
orvos nagy klieniurával és jelentékeny vagyon 
nal, – 5353 éves izr. főtisztviselő, - 30 éves 
izr. vagyonos fakereskedő, — 29 éves izr. jól 
dotált állásban levő banktisztviselő. Megblizott: 
.Mirea" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116. 

– Dalton professzor nyilatkozata 
a munkácsi héber gymnaziumról. Az 
angol külügyminiszterium volt államtitkára, 
tanulmányulat tett Karpatoruss.ban és ez alka- 
lemből meglátoga"ta a munkácsi gimnaziumot 
is. Dalton professzor egy interjuban, rendkivül 
elismerő hangon nyilatkozott az intézetről. Fő- 
leg kellemesen lepte meg, az angol nyelvtudás. 
ban tanusitoti előmenetele, a héber gimnázlum 
tanuléinak. 

– Házasságokat legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvetit, a széleskörű összeköttetéssel rendel- 
kező MIREA" iroda, Clauj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

BERKOVITSNMNÉ 
Orth. Kőser vendéglője 

ORADEA, Sir. Nic. NoOrgya 
(Zöldfa. ucca) 19 

Lakodalmak, bankettek részére 
elegáns külön-terem az emeleten 

elmefestést 
Női ruhák, férfi öltönyök, trencskotok, át 
meneti kabátlok vegyi tiszütását szépen és 
olccón vállalja 

BORGOS 
Szinház oldal, Bazár-épület 

Fiókfelvétel: ö4". aazandru Geltul 
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Egész Palesztinát nagy hőhullám 

öntötte el. A magasan fexvő Jerursálemben 

js 41 lok Celsiust mértek árnyékban. Tel 

Avlvban és a Sharon-völgyében a melesg oly 

nagy. hogy számos személy, főleg turisták, 

elájultak az uccákon. 

Uj munkaügvyi törvény készül. Kkor 

mány egy tervezetet hozott nyilvánosságra, 

amely szerint a munkás és munkaadó közöti 

fogviszonyt fogják törvényesen szabályozni. A 

tervezet intézkedik a szerződés időtartamára, 

felbontására vonatkozólag és megbatalmazza a 

kormányt, hogy bérminimumot is megállapitson. 

A Pica, Tiberlas környékén uj erdősitést kezdeft. 

Eddig 50.000 darab uj facsemetét ültettek és az erdő- 

altő vállalat ez évben ujabb 10.000 fát ültet, azonkivül 

a kormány is akar Tiberiás hörnyékén erdőket ültetni. 

Tel-Aviv uj főrabbija Rabbi Amiel, 

antwerpeni főrabbi lett. A Mizrachi egyik 

vezérférfia, az aniwerseni Ráv Amiel laett 

megválasztva az elhunyt Aronsobn rabbi he 

lyébe, Tal-Aviv askenáz főrabbijánok. Rabbi 

Ámlel rövidesen elfoglalja helyét. - Hoifa 1s 

uj főrabbit választott. A jelenlegi brüsszeli fő- 

rabbit, Segalobitsot, aki régebben Danzigban 

volt lőrabbi, Halfa hivta meg főrabbinak, ame- 

lyet el is fogadett és rövidesen elfoglalja uj 

pozicléját 

Haifában kevés lelt a salriai font. A chaurani 

munkások. akik Halfában dolgoznak, olyan sok sziriai 

fontot küldtek haza munka »érakből családjuknak, hogy 

ebben a üzetési eszkörben péuzs üte lett Haifában. 

Egy makkabeus erődités romjait 

ásták ki Jericho felett. Dr. Sikenik, a jeru: 

z álemi egyetlem arcseologusa egy tragikus 

eseményekben gazdag helyen, romokat falált 

a hasmoneusok idejéből. Ez az a hely, ahol 

4135 ben a rendes időszámítás előtt, Makkabeus 

Simont veje, Piolemeus megölte. Sirja ott van 

a Dsebel Karantana görög kolcsior mellelt. 

A görög kolostor szerzetesei 30 évvel ezelőtt 

egy templom alapzatát kezdték megásni, de 

félbehagyták a munkát. Már akkor találtak 

indial szérmatásu oszlopmaradványokat és 

más romokat, amelyek rendkivül értékesek 

archeologlai szempontból. Akkoriban félbe 

hag;ták a további ásatást, amelyet most dr. 

S:-kenik folytat. A hely régi neve Dokkor, 

vagy Doklos. amely Ilyen néven szerepel a 
hasmoneusok első könyvében. 

Egy amerizai nőt halva találtak. 

Május 5 én vasárnap reggel Jeruzsálem Revat 

mellett egy Lily Dauber nevü zsidó nőt halva 

teláltak. De nem biztos, hogy gyitkosság tör- 

tént, lehetséges, a körümények után itélve, 

hogy szerencsétlenség, vagy öngyilkosság 

törtéat. 

A Palestine Land Development Co. Limited 

400 000 fontos alaptőkéjét 250,000 fontra emeli. Az ul 

emissmót az Alglo Pelestine Bank és Asbrai Bank 

veszi át. 

Gyilkossági kisérlet Haifában. He- 

lene Vitos nevü zsidó nő, eki egy ismerősé- 

vel sátált, egy arab éltal revolverlövéssel meg- 

sebesült. A merénylő fiatal arabot, aki két 

idősebb erab társaságában volt, elfogták. 

A zsidő vezérek Maimonides sirjá- 

nál. Maimonides születée nepján - amint 

már erről megemlékeztünk lapunban —- nagy 

emlékönnepélyek voltak Palesztináben. Április 

23 án nagy zsidé processzió indult meg, amely- 

ben résztvettlek az összes országokból oda- 

sereglő zarándokok. A processzió élén Soko- 

low haladt, a clonista execulive tagjainak kisé- 

retében, a WaalLeumi elnöksége és a zsidó 

hiiközségek küldöttsége. Sokolow nagyszabásu 

emlékbeszédet tartott Maimonidesről és mü 

ködéséről. A Mai nonides sir közvetlen köze- 

lében arab cserkészek táboroztak és nagy 

lármát csaptak, amely kellemetlenül hatott a 

jelenlevőkre. Palesztina számos helyén ugyan- 

akkor nagy emlékünnepélyekel tartottak. 

Ajanoth női farmon (Ness Ktona mellett) április- 

ban uj épületet fejeztek be, emelyet a Wizo épitte- 

tett. A női munkástanács ünnepélyesen felszentelte az 

ul épület ket. 

Kálmánt, egy esli séla alkalmából arabok 

ESZT 
Wachoupe főkormányzó, a Gerisim 

hegyén (Nablus mellett) részt vett a 

szamaritánusok áldozati ünnepén. A sza- 

maritánus főpap nagyobb beszédet tartott, 
amelyben felkérte a kormányzatet, hogy a sza 
maritánusokat anyagilag támogassa, hogy egy 

zsinagógát éplthessenek. 

Ismeretlen zsidó pásztor-törzset 

találtak nem messzire a bibliai Neziwim 

várostól, amely szir-török határon van 

és amelynek 500 zsidőcsalád tagja van. Állat- 

tenyésztésből élnek. A falut, amelyben laknak, 

Kmischleh-nek hivják. A lakosok ugy öltöznek, 

mint a beduinek és törökül meg arabul be 

szélnek. A héber irásokból csak néhány imát 

ismernek. Egy francia zsidő, aki eltévedt a 

faluban, találla meg őket és azonnal a beiruthi 

francia Alllancehoz fordultak azzai a kéréssel, 

hogy gondoskodjanak róluk, mert nagy erkölcsi 

és anyagi nyomorban vannak. A párisi Alliance 

vezetőség pénzt juttatott ezeknek a zsidó pász- 

toroknak, hogy iskolát állitsanak fel. Egy sze 

fárd zsidó rabbinak és tanitónak ment! közzé- 

jük. Az iraki zsidők egy tóratekercset küldtek 

nekik ajándékba. 

A Keren Kajemet Leliszrael az utóbbi hóaapok 

ban ujabbo 6000 dunam földe! szerzett. Eből tekin 

télyes rész városi telek. Ezzel a vélellel együtt, a KKL 

palesztinai földbirteka 5530 000 dunamra emelkedett. 

(Körülbelül 50—–60.000 kalasztrális hold). 

Tel.Avivban most fektették fel a 
lakosság választási névjegvzékét, amely 
22 639 lélekszámot foglal magában. A 
lakosság száma jelenleg: 140.000. Sokezer 

ujonnan bevánderoltnak nincsen szavazati joga 

még. Tel Avivban sokat beszélnek most arról, 

hogy az ujonnan jöttek minimális jogalt biz- 

tositsák. 

A Difea arab lap jelenti, hogy 

rövidesen az angol légügvi miniszter 

odaérkezik. Egyidejüleg az egyp omi főkor 

mányzó is, Sir Mills Lampson is odaérkezik, 

hogy megbeszéljék a transjordániai katonai 

légi kikölő elhelyezésének kérdését. 

A Tabor-hegyen lévő mezőgazd:sági iskola szá- 

mos uj épületet emelt lakóház céljalra. 

Gyilkosságok Jeruzsálemben. A 
nemzeti szakszervezet insíruktorát Schapiro 

támadták meg és meggyilkolták. Schapiro 

a meggyilkolt, fia Schapiro Jesajah rabbinak. 

A megtámadott társaságában egy nő is volt, 

aki ellen erkölcstelen merényletet akartak 

a tettesek elkövetni. Ennek a nőnek védelmé- 

ben gyilkolták meg Schapirot. A tettesek el- 

menekültek. Két arabot lelarlóztattak, okiket 

azzal gyanusitanak, hogy részük van a merény- 

letben. A gyilkosság éjfélkor történt a tisztára 

zsidók által lakott Kerem Avrahá' városrész 

ben. Schapiro előbb két leányt kisért hazafelé. 

Arendőrkutyák a merénylet szinhelyétől követ- 

ték a gyilkosok nyomát, egészen Liftáig. A gyil 

kosság óriási feltünési hkeltett Palesztinában. 

A szakszervezet épületére kitüzték a fekete 

zászlót. 

Hétmillió láda, pontosabbsn 6 831.720 lála na- 

rancsot és egyéb cítruas gyümölcsöt exportált március 

31 ig Palesztina, a folyó Szezonban, mig a legutóbbi 

hasonló időszakban csupán 5277.582 ládát exportált. 

Az emelkedés elég nagynak mondható. 

Uj postahivatal a Hadar Hacarmelen. 
A haifai zsidó iparkamara évi közgyülésén a 

postalgazgatóság bejelentette, hogy a Hadar 

Hacarmelen egy nagy és uj postahivatalt épi 

tenek, mert az ottani 20.000 főnyl lakosság 

nak az egy szobából álló posta egyáltalán 
nem birja a megnövekedelt forgalmat lebo- 

nyolitani. 

Műtogakban folyton emelkedik Pa- 

lesztina exportja. Az American Porcelain 

Toolh Compasy, amely müfogak gyártásával 

is foglalkozik és az uj ország egyik legex 

portképesebb ipari vállalata, 1954 ben 28.585 

lont értéküt exportált, holott 1932 ben csak 

13.429 összegüt. Igy két év alatt több mint két- 

szeresre emelkedelt a müfogak exportösszege. 

I 
»Palesztina Tubes Company Ltd.- 

név alati Hailfában csőgyártó üzem 
jétesül, amelynek alaptőkéje 26.000 angol 

font. Az üzemet német zstdók létesitik, akik 

szakemberek. A tőke egyrészét palesztina 

angol tőkecsopori biztosltja. : 

A kormány jelentése szerint feb- 

ruár végéig a kormányzat fölöslege 

(több bevélel, mint kiadis) 4.191,133 

fontot tesz ki. A forgalomban levő fizetési 

eszközök (papir és ércpénz) március végén 

5.326,228 fontot tettek ki. 

A Neser Cementgyár, a mely Halfa mellett dolgo- 

zik és egyik legnagyobb ipari vállalata az Erecnek, 

elhatározta, hogy áramái mostantól kezdve a Palestine 

Eleciric Corporationtól szerzi be tRuthenbers művehk)- 

és saját éramfejlesztőtelepét leáilitja. 

Hirtelen nagyot estek az épitke- 

zési telkek árai Tel-Avivban. Az utóbbi 

napokban áltataánes meglepetésre 20-25 szá- 

zalékkal estek a telavivi épitkezési telkek 

árai. Ez a hirtelen beálloti besz tulajdonkép- 

pen arra vezethető vissza, hogy már tartha- 

latlan volt az állapot a telekspekuláció terén. 

A telavivi kávéházakban valóságos láncke- 

reskedés folyt a háztelkekkel. Nem azért vet- 

ték a telkeket, hogy épitkezzenek, hanem, hogy 

tovább adják és igy a láncolat végnélküli ár- 

emelkedésekhez vezetett. A különös helyzet 

Jellemzésére megemlitjük, hogy Tel.Avivban 

már-már sokkal löbbel ér! egy üres] háztelek, 

mint egy olyan telek, amelyen már épület is 

állott, mert a ház a telekkel együtt sokkal 

hisebb kereslet tárgya, mint egy üresen álló 

telek. Szakértők szerint két év alati Tel Aviv- 

ban 10—-45 szörösére emelkedtek a tfelkek. 

És ez a bessz ugylátszik nem fog szoritkozni 

magára Tel. Avivra, hanem nyomai máris érez- 

helők az ország többi részein is. A mezőgaz- 

dasági földbirtok ára is csökkenni fog a most 

megindult áresés következtében. 

Gerasa mellett értékes leleteket 

ástak ki. Észak Jrdániában folyó ásatások, 
amelyet amerikai régészek folytatnak, a leg- 

nagyobb jelentőséggel birnak, bár ott inkább 

nem zsidó, hanem görög római régiségeket 

találnak. Gyönyörü oszlopsorok vannak itt, 

amelyek jellemzőek az akkori épitészeti stli- 

lusra s amelyek Jeruzsálemet ls jellemezték. 

Még megvannak a rómal templom, szinház 

és kut maradványai. Ásatásoknál találtak most 

egy kis mélyedést, amely telitlve van terra 

kolta anyagokkal. Római formáju lámpák. 

disztárgyak, oroszlán, lődiszitésekkel. A leg- 

fontosabb lelet, egy olyan carab, amelyet 

Hadrian császár idejéből maradt meg, aki 

130 ban erre utazolt és akinek akkori ufa 

zása, Palesztina történelmére erős kihatással 

volt. 

Balfuria és Mosav Merchavja villanyvilágitást 

kapott. Ez a két település volt eddtg Jesree völgyé- 

ben, amelynek nem volt villanyárama. M ost már ezt a 

két közületet is bekapcsolták az áramszolgálatba. 
Az 

Emek minden egyes mezőgazdasági települése most 

hütőkészüléket kap, a teltermelés konzerválására. 

Szikratáviró állomás épül. A kermány 

köliségén épülő nagy szikratáviró állomás 

épitését Jeruzsálemben megkezdték. Az épités 

körülbelül egy évig fog tartani. 

Jeruzsálem vizellátása, amely évezredek óta g
on- 

dot okozoti, most végre a megoldás felé halad, Re- 

mélik, a Rass El Enből őszig a vezeték elkészül 

és az esőzés beálltáral. már meglehet kezdeni az uj 

vizelosztást. Jeruzsálem illetékes körei remélik, hogy 

a kérdés megoldásával, nem csak a vizellátás lesz 

zavartalan, hanem uj épitő és ipari levékenységre fog 

serkentőleg hatni. 

Megnyilt 

GROSZ . étlkezde 
Oradea. Piala Uonirei (volt Szent 
Lásztó tér) 16 alatt, az udvarban. 

Holdas templommal szemben. 

Abonnenseket, lakodalmak és bankett- 
rendezéseket vállalunk. 
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Ui erőforrásokat 
kell megnyitni a hithü 

askenáz zsidóság 
számára 

Csendes interju Grosz Jenővel, a bucu- 
resti Cagero r. t. Vezérigazgatójával, 
aki néhány napot Clujon töltött családi 

látogatásban 
—- Napi hir: Grosz Jenő, a bucuresti ,Ca- 

geró" vezerigazgatója cluji rokoni látogatása 
alkalmából, a eluji jesivának 170.000 leit. a zsidó 
kórháznak 150 000 leit és ugyanekkor egyébb 
jótékonysági célokra 120000 leit adományo- 
zott A zsidó sziv eme nemes megnyilatkozása 
késztette munkajársunkat, hogy Grosz Jenő 
vezérigazgatónál látogatást tegyen. 

Vezérigazgató Ur, Öntől itt mindenki pénzt kér, vagy akar kérni - én interjut kérek. 
És mielőtt kifejezhette volna elutasitását, me- 

lyet határozott mozdulat árult el, folytatom a kér- 
dést: Nagyfontosságu zsidó közérdekü interjuról 
van szó, ezt nem szabad elutasítania. 

Ön a tettek embere,. A tettnek például is kell 
szolgálnia Ilyen példára különösen szükség van 
Erdélyben, ahol sok az okoskodás,. 

Mi birta Önt arra, hogy 170.000 leit ado- 
mányozzon jesiva céljaira ? 
Grosz igazgató: Azt hiszem Uram ez 

a legügyetlenebbül megfogalmazott kérdés 
az interjuk történetében. Az ember fogal. 
mában már benfoglaltatik az ösztön arra, 
hogy jót cselekedjen. Ez birt rá. Az:i tartják 
általában, az ember annyit ér, amennyi ja- 
vat termel. Egy német közgazdász-filozófus 
azt állitja, hogy az ember annyit ér, ameny- 
nyit fogyaszt. Én azt mondom, az ember 
annyit ér, amennyi jótékonyságot gyakorol. 

Én: Helyesebben azt akartam kérdezni, 
miért füntette ki jóságával különösen a 
talmudiskolát ? 

fart kérdés, de szivesen válaszolok rá. 
Meggyőzödésem, hogy csakis a íradi- 

cionális, a jesivabeli nebelés tarthatja fenn 
a zsidó népet. 

A nagy orosz lelki Nirvanából emésztő 
üst száll szerte a világon és megfojtással 
fenyegeti a vallás organumait. A német hi- 
árból mérges gázok áramlanak a világra. 
A hatalmas náci birodalom a zsidóságon 
bróbálja ki pusztitó gáztámadásuait. 

A zsidó nép küzd, szenved, vérzik, élet- 
tel és halállal vivbódlk. Martyr történetünk 
énykorát éli. Népünk krizise elérle a leg- 
magasabb fokot. 
A javalt orvosságok, kotyvalékok, az 
njekciók hatásnélküliek. Semmi sem segit 
djtunk, csak egy belső megerősöaés. A 
horban korszaka rontott ránk. Nem segit 
ajtunk semmi és senki más, csak Roabbi 
ochanan Ben Zakkai és Jabne. 

De ha már beszélünk a dologról, nem 
allgathatom el azt sem, hogy talán nem 
egészen a jelenért és jövőért cselekedtem 
s fogok cselekedni topább, megállás nélkül, 
dnem a multért is. Apám és nagyapám a ára pillérei ma és voltak mindig. Cseim 
abbi Jerémiá Löw, Rabbi Aproam Benjá- 

nin Löw, a Saáré Tóra, Rabbi Eleazár Löt, 
Semen Rokedch, a prágai Hoher Rabbi 
ő0, Rabenu Solomo Iechakiát, Rabbi Jo- 
1anan Haszander ig tüzoszlopok voltak né- 
ünk előtt, a kétezer éves góluszi éjszakában. 

Lehet, ök mozgatták a szipem és a kezem. 
Ezeket a pilléreket szeretném erősíteni. 

ben a nehéz időben, amikor Jákob házá. ak falati, szörnyü erővel dobott vas kosok 
öngetik. 

En: Engedjen meg Igazgató Ur, még 
egy életlen kérdést. 

Miért választotta pártfogása tárgyául a eluji ,Chaszám Szofer" Jesivát ? 
Grosz igazgató: Nekem a lalmud fu 

ománynak mindegyik élő forrása drága. cgszibesebben idmogatnám mindegyiket. 
et dzonban nem lehet csupán egy ember 
, kz0 Meg kell teremteni Erdélyben a Jesi- 
at támogató Egyesületet. Elodázhatat- 
" égető szükség ban erre. Nem utasitha- 
m bissza egyetlen Jjesipa kérelmét sem. 
7 erőmet nem akarom szétforgácsolni. 

eluji ,Chaszám Szofer" talmudiskola 
lépítéséhez és felvirágoztatásához egész 
emmel ragaszkodom. 
Erdély mindig hüséges tartománya volt 

Grosz Igazgató: Ez sem valamti agya- 

-
 

a zsidó tudásnak és Kolozsoár volt a méltó 
szókkelll. 
A haol viz volt, ott viz lesz. 

Cluj telve van a Glasnerek három papi 
generációjának tóra sugaraival. Glasner 
Akiba főrabbi nagyszerü szervező erejét 
nem lehet és nem szabad parlagon heper- 
tetni, ifjuságunk tanitásában és nevelésében. 
Különösen nem ma, amikor a hagyományos 
módszerü nevelés népünk életkérdése. 

Meg vagyok róla gyözödbe, hogy a Tóra 
vissza fog térni régi meghitt száliására. 

Glasner Akiba személye garancia erre. 
Buzgó és tudós bilági férfiak, hitköz- 

ségl funkcionáriusok, papok és tanitók fog- 
nak elkerülni ismét a cluji jesivából, mint 
a dicső multban. 

Nem harcolni kell a chaszideusok ellen, 
hanem fel kell penni velük a nemes bversenyt. 

Uj erőforrásokat kell megnyitni a hithű 
askenáz zsidóság számára. 

Ilyen élő, tiszta forrás lesz a clujt 
Chaszam Szofer iskola, melyet mindnyájunk- 
nak tánmogatni kell. 

A magam részéről azt is szeretném, 
hogy legyen egy nyilvános joagal rendelkező 
rabbiiskolánk hazánkban. Ugy gondolom, 
hogy a eluji .Chaszám Szofer" iskola Goká- 
lis helyzeténél és tradicionális, belső nivó- 
jánál fogoa) méltó lesz reá és el is fogja 
nyerni a nyilvánossági jogot. 

Rabbikat és tudósokat fog nebvelni, mi- 
ként a patinás pozsonyi nyilvános rabbiiskola. 

ÉN: Van-e Önnek valamely kivánsága 
aziránt, hogy befolyásolja a pártlogolt rabbi- 
iskola tanrendi irányát? 

Grosz igazgató: Határozottan nem. Tá- 
vol áll tölem minden ilyen gondolat. Csak 
anyogi kérdésekben, mint pl. házberendezés 
problémái, a hygiena, az általános tisztaság, 
ruházat, táplálkozás - óhajtok köremüködni 
és tiszteletteljes ellenörzési gyakorolni. 
De sokasem kivánom kiterjeszteni tevékeny- 
ségemet a jesiva tanitási és nevelési prog- 
ramjára. 

Annak a kemencének, amely a bészha- 
midrásban a Tóra öröktüzét táplálja, csak 
favágója és fütöje akarok lenni és semmi 
más. 

Én: Igazgató Ur, köszönöm szives kör- 
lésett. Az erdélyi zsidóság hálás lesz - 
nek példaadó gesztusáért és interjuáért. 

S. P. 

Megnyitották a ciuli 
„Chaszám Szofer" jesivát 
(A Népünk kiküldött tudósitójától) 
Mint lapuakban többször ismertettük, Glasner 

Akiba főrabbi uj jesivát alapitott Clujon, A tudós fő. rabbi egész energláját, nagy koncepcióját és önfelál- 
dozását vitte bele ezen szent intézmény létesütésébe. Kibérelt egy sok fermes, emeletes palolát egészséges, 
kertes helyen, a Maloasa uccában, a lujasokkal öve- 
zeft hegyen, Nyolc termes szoba, bigiénikusan és ké- nyelmesen berendezve, fürdőszobákkal és verandákkal 
áll a talmudisták rendelkezésére. 

A modernül felszerelt internátus elsőrendü teljes 
ellátást nyujt, 

Folyó hó 12-én folyt le az ünnepélyes megnyitó az internátus termeiben. Ez a megnyitás az erdélyi 
zsidóság nagyfontosságu, lélekemelő ündepe volt. A jesiva kuratóriumát Weriheimer Miksa, Adler Sámuel, Rozenzweig Emanuel, Léwy lgnálz és Nagyfaludi Nán. dor képviselték. A hitközségi vezetőség nevében meg- 
lelent: Herskovits Imre alelnök, Rimóczy Jakab, ár Pollák Sándor és Salamon Jakab. A Chewra Kadtsát László Gyula vezárig elnök és Goldstein Lajos alel nök képviselték. A cíuji zsidó közkórház nevében m2g- jelent dr Sebestyén Jézsei elnök. A Poale Csdek ne- vében megjelentek Rozsenfeld Ár nin, Nuszbaum Muhály és Mandelbaum Izidor titkár. Megjelent a hitközség 
minden testülete és minden intézménye. A szefard árnyalat részéről megjelentek Lázár Lázár, Ernster 
Hermann és többen, 

A hitközségi tagok szine java és 30-35 főnyi tal. mudista ifjuság az ország külöaböző részéről zsufolá- 
sig megtöltölték a tágas termeket. 

Weisz Izidor főkántor és kórusának éneke vezette 
be az ünnepélyt. 

Az élet fája a Tóra azoknak, akik ragaszkodnak 
hozzá és boldogok, akik támogatják" . . . kezdetü 
lmát recitália a főkántor és miategy interpretálta mély. 
érzésü, remek énekével. 

Ünnepélyes hangulat és feszült figyelem közölt kezdette meg G'asner Akiba főrabbi avató beszédét. (A nagyvonalu beszédet helyszüke mialt, lepunk leg- 
közelebbi számában közöljük). A monumeatális be- 
ezéd elhangzása után, melyet mindvégig meghatott 
szivvel és könnyes szemmel kiséri a haligetóság, egy 
impozáns megjelenésü, tiszteletet parancsoló külsejü 
öreg ur emelkedet! szólásra az ünneplő közönség 
közül. Az éleseszüségéről és talmudtudományáról messze földön hires Feivel Hersch Gresz, a jesivát 
alapitó Grosz Jenő vezérigazgató tudós atyja. A maga 

és a fia nevében beszélt. Páratlanul szellemes talmud- magyorázattal világítoit reá a jeslva nagy szerepére ö zaldó nép nevelésében és életében, Meghatóan mon- olt hárák a Teremtőnek, hogy megengedte érnie ezt 
a napolt. 

árstopíts Imre bitközségi elnök szivélyes szere- teltel üdvözli a főrabbii 50 éves jubilenma alkolmá- ból. Amilor más ember már a könnyebbedést, a nyu- 
galmat keresi, hogy élvezhesse élele táradalmainak gyümölcseit a főrabbi megteremt legszebb és legne- hezebb alkotását. Bazditó és lelkesítő példa ez mind- nyéjunk számára. Ám azt kéri, sől a köz érdekében követeli, hogy a főrabbi alkotó erejél és nemes buz- galmát a hitközség más iskoláira is terjessze ki. 

De Pollák Sándor történelem filozófiai módszerrel mutat reá, hogy a zsidó nemzet fenatarló ereje a Tan. A törabbi Rabbi Jochanan ben Zaxrkai példáját kö- 
vette, amikor felépitette a clull Jabnel. 

Rozenzweig Emanuel a S2lnaj egyesület elnöke szépeéges példázoattal fejezte ki azon óhaját és foná- szát, vajha a főrabbi gyermekei és tanilványsi, szel. lemi gyermekei és hivei megáldatnának azzal, hogy hozzá hasonlóakká váljanak. 
Goldstein Lajos a Chevra nevében kivánja, hogy 

a főrabbi hosszu boldog életen át élvezze nagyszerü 
ültetésének édes gyümölcseit. 

Nuszbaum Mihály szelle mes. mélyenjáró irásma- 
gyarázatokkal fejti ki a jesiva jelentőségét. A legna. 
gyobb szeretet hangján folmácsolja a cluji zsidó ipa- 
rosság üdvözlefét Glasner Mose mélté utódja és mo- 
numentális müve iránt. 

Dr Sebeslyén lőzsef: - Három név emelkedik ki 
a mai ünnepség mélységes hangulatából. A Chaszám Szofer, Clasner Akiba és Grosz Jenő. Orosz Jenő 
meve mélán sorakozik a lednagyobb zsidó nevek 
közé, mert a jótékonyaág terén ő ls gaon. A jesiva 
nem más, mint Erec Jiszroel chuc lasarecben. Hódoló 
tiszteletét fejezi ki a főrabbi személye és nagy műve 
iránt és indítványozza, hogy az ünneplő közönség sdr 
gönyileg üdvözölje Orosz jenő urat. (Lelkes éljenzés). 

D:t Klein Miksa értelmes, szép gondolatok füzé- 
sével és mély érzéssel beszél az egy célért dogozók 
harmóniájáról, melyet sokszor sokan igyeleznek meg- 
zavarai, de tartós siker nélkül. 

Guttmann Márton ,Gasner Mose tenitványa és 
Olasner Akiba iskolatársa és tanitványa" szavai si 
rásba olvadnak a meghatott ágtól és az örömtől. Ezt 
a jesivát reméltem és azt, hogy ide fogom küldeni 
fialmat. Reményének ez a része elmult, de a jesiva 
fennáll és ez örömmel tölti el. A jesisában megvaló 
sitva és feléledve látja a régi tradiciót. Uj generációt 
kell nevelni amely a nevelőkre méllő legyen. 

Klein Mór, a Kohen, Cluj közkedvell, lelkes do. 
yenje, a Kohaniták gyönyörü áldását mondja el és 
kivánja szivből az ünnepély résztvevőinek. 

A főkántor és a kórus vig, hálaadó zsoltárt éne 
kel. A bocherok rázesdítenek a dalra: „Mert öröm- 
mel fogtok menni és üdvösség fogad. A hegyek és a 
völgyek örömdelt fognak zengeni elébelek . . .A 
jesiva megnyitőünnepély bezárul. A jesiva megnyilik. 

Glasner Atiba főrabbi Clujon nemcsak hajlékot 
szerzett. hanem palotát is épitett a Tórának. 
——————— 

Egyesületi hirek 
A blaji Wizo csoport megalakult. Az alakuló 

gyülésen szép számmal jelenlek meg Blaj axszonyai, 
A csoportnak 74 tagja van és a kövelkező tisztis art 
választották meg: Elnök Herzlinger Gyuláné. Ügyvezető 
elnök Brehher Márkuszné. Alelnökök Nalftali Simonné, 
Hammer Hermanné. Pénztárnok Pollák Mórné. Kutur 
bizottság Stein Mayerné, Schul Rezsőné, Herzlinger 
Hilda, Brecher Frida, Trencsiner Teri, Bernáth Baella. 
Választmány Naftalt Vilmosné. Lázár Lajosné, Dr 
Eriedmana Mártonné, Schnittánder Lipótné, Mózes 
Zsigmondné, Mayer Manóné, Grünné, Dr Tresctiiner 
Camilla, Genad Ignácné, Trencsiner Henrikné. Pót- 
tagok Beniamin Dávridné, Tisehler Béláné. 

A beregszászt ort. hitközség választása igen heves 
lefolyásu volt, Elnökül Korach M. lett megválasztva, 

A petrozsényi zsidó hitközség kebelében müködő 
„Talmud Tora" egyesület vasárnap tartotta meg évi 
közgyülésél, melyen Goldsteia Márkusz elnök tartott 
nagy beszédet. Iimertette az egyesület egyévi mükö- 
déset. Weltzner Emadnuel titkár telte meg ezután jelen- 
tését és bematatta a zárszámadásokat. Majd a válasz- 
tásokat ejtették meg, melynek eredményeként, miuflán 
Coldstein Márkusz az elnökséget továbbra nem vál. 
lalta Bartifeld F si kereskedőt válastottlák meg. Gond- 
nokbok lettek: Weisz Eizik és K3tz Sámuel. legyző lett: 
Weisz Melacb. Pénztárnok : Goldberger Emil. Ellenőr: 
Klein Ábrahám és Wiizner Emanuel. Ezenkivül 12 tagu 
választmányt és 4 választ nányi póltagot választottak'nmedg 

A timisoarai józsefvárosi orlodox hitközség im- 
pozáus keretek közölt üsnepe te szerefetl elnökének, 
Löffler B.tának 50 éves házassági jubileumát. Egy 
diszközgyülés keretében Schück Bernát főrabbi, vala- 
mint Blum Gyula dr és dr Schück Sándor rabbihelyet- 
fes tolmácsolták az elnöknek a hitközség jókivánságoit, 
kiemetvén 25 éves elnöki müködésének áldásos ered 
ményeit és átadtak neki egy diszes kiállitásu jegyző 
könyvet, amelyben az düdvözlő beszédek lellek meg 
örökilve. Majd a főrabbi és Stern Vilmos hitk, alelnök 
vezetésével küldöttség tisztelgett az elnök lakásán, 
ahol a véros összes notabilitései és zsaidó szervezetek- 
kel egyelemben ujból üdvözöllék a jubiláló házaspárt. 
Az elnök irányábaán tenusitoti ragaszkodást nehány ve- 
zető hitközségi tag olyképen jultatta kifejezésre, hogy 
egy az elnök és nej: nevél elselő értékes Porochesz, 
Sülchan Omüd és szószék lakaró garniturát adományoz 
tak a templomnok, amelyek Peszach előestélyén lettek 
felavatva. Ez alkalommal Schück Bernát főrabbi magas- 
szárnya ásu beszédben méltalta az e nököt aki a város 
összes polgárainál, de azon ful is osztatlan szeretetnek 
és negyrabecsülésnek örrend. 
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Az oradeai Wizo gyermekdélutánja. 

Május 21 én a Wizo az Anyák nopját ünnepli egy ni 

vós gyermekdélután rendezésével. Az Apolló mozgó- 

ban két pompás Micky Maus film közölt kerülnek elő- 

adásra bájos kis gyermekszámok. Cál.si Marika 

.Mama mea' cimüű szavalata a legnagyszerübb erre 

áz alkalomra. 12 kis csöppség, ugymint: Steiner Márti, 

Freiberger Kati. Kecskeméti Marlika kos Nora, 

Deutsch Zuzsa, Reményi Vere, Hetler Daisy, Merlo- 

vits Évi, Sehlosszr Ági Barta Judit, Pollatsek Ea, 

Londen Éva egy Chaluc táncot fogaak előadni, Kun 

. Magda tanáraő betanitásában. - Orünatein Zsuzsi, 

Kranzihor Manyi Kenéz Edit és Csonarádi Éra tánc. 

száma már komol; teltesitlmény le z, végül Tamás 

Lizi, Sternberg ludil, Tarnovszky Szidi, Robitsek Róza, 

Mandel Klári riim kus torna autatványa logja szinessé 

tenni a műsort. Előbbiek: Hegedüs Erzsi, utóbbiak: 

N KRosenberg Lola tornatanárnők tanitványai. Az elő- 

adás 21 én délután 3 órakor lesz az Apolló mazgóben. 

Meghivó. A Mizrachi országos szervezet oradeai 
csoportja folyó hó 19 én, vasárnap délelőtt 10 órakor 

tarlja remdes évi közgyülését saját helyiségében, 

(Ülimann-pa ota, Piata Mihai Viteazu! 11 a), amelyre 

t tagjait ezuton megbivja. Tárgysorozat: Tisztiker 

megválasztása. Esetleges indítvényok. A választól jo 

gosultsággal birók névjegyzéke a helységben hi van 
függesztve Esel!l ges felszólalások naponla 8 és 9 óra 
hözött a helységben eszközölhetők. 

A mediasi orth. hitközség legulóbbi közgyülésén 
egybangulog és ünnepélyesen elhatározta, bogy lei 
2,000.000 költséggel a higenia minden és a legkénye- 
sebb igényeket is kielégitő „Mikwet" éplt. Az iskola 
épülete, suterénje már eleve e célrs ltt épitve és igy 
a Mikwe rövidesen szent és magasztos céljának át lesz 
adva. A Mikwe épitéséhez a chewra kadischa nö- 
gy bb összeggel járal, mig egy része Citrom Benjá 
min elnöknek évek ót e célra lankadatian energiával 
széleskörű gyüjtése révén és Citrom Benjámin elnök 
saját adakozásából kerül ki. 

Az ungvári zxidó hitrözség halvsnas biroltsága 
az elmuit hélen válosztota meg az uj vezetőséget, 
melynek eredménye azt igszolja, bogy dr. László 
Gyula bitközségi elnök müködését a hitközség nagy 
többsége helyesli s igy ujabb két évre reábizta a hli- 
község vezelését. Alelnökök: Schönberger Hermen és 
Gellis Mór leftek, Pénztáros á: Jakubovics E nanuelt, 
ellenőrré podig Braua Mori választolták medg. 

—– Hajkorpa, hajhullás elleni biztos 
és gyors hatásu essentia kapható: Farkas 
István »Apolló Drogueriájában. Oradea, 
ára 50 lei. 

Apolló. 
Péntek : Rigoletto. 

Hevyman : 

Péntek: Az orvos. 

Omnia (Szinházmozgó) 

Péntek: Moszkvai éjszakák. 

találták, 

- Eljegyzés. Finlász Gitta Oradea és 

Züszmann jenő Satu Mare jegyesek. (M.k. é.
 h.) 

- Vérvád-mese lengyel Felsőszi- 

léziában. Varróból jelentik: Kattovitz kerü 

letben leső Ruda községben, egy zsidő 

házából eltünt egy keresztény gyermek, hus 

vél előtt. Lelketlen agitátorok hiresztelni kezd 

ték, hogy a gyermek a rituális vérvád áldo 

zala lett. A közzégben nagyon fenyegető volt 
a zeldők elleni hongulat és a zsidók borzal- 

mas órákai éllek át, mert minden percben 

progromtől féltek. A rendőrség átkutatta a 

kérdéses házat pincéjétől padlásáig, de sem- 

mit sem találtak. Közben a szomszeéd község 

ből megjőtt a hir, hogy a gyermeket meg- 

aki pojkosságból elcsavargott. Az 

izgalom annak rovására irandő, hogy minden- 

felé erősen zsidőellenes agitáció folyik. 

Cérnazoknik, hatszorosan erősitve : d 
pár Lei: 100- Gross Ferencz harisnya 

gyárában, Brassó Kepu-u. 38. 

- OUj antiszemita felirásu táblák 

Németorszában. Berlinből jelentik : Rosdort- 

ban Göttingen mellett, néhány nappal ezelőtt 

nagy táblákat függeszteltek ki a köveltkező fel- 

iróssal: Zsidók nem kivánatosak. Sollnitz falu 

bejáratánel a dessaul kerületben pedig, a kö- 

vetkező felirás olvasható : Ha a zsidóő belép a 

faluba, magára vessen a következ ményekért. 

—- Makx Baer lelővetése. A világ leg 
erősebb zsidóját és legziválóbb boxolóját 

a new-yorki rádió helységében lelőtlék. El ő 

percekben, amint a naplilapok irták, uy hitték, 

hogy halátos sebesülés erte a zsidő sampiont, 

ahit, a német nemuetiek bajnokának hivei 

akartak elteni lábalól, hogy megmeneküljön 

Schmeling bajnok, a zsidő versenytárstól. Az 

ujabban érbezett hirek szerint szonban Mex 

Baer sebesülése nem sulvos és remélni lehet, 

hogy a merénylet hatását rövid időn belül 

kiheveri, és megmérkőzik régi ellenfelével. 

a német Schmelingdel és továbbra is meg- 

védi a világbajnoki cimel. 

— A Mizrachi Világszervezet Rav 
Fischman aláirásával lelkes hangu felhivást 

küldött a világ valamennyi helyi szervezetéhez, 

amelyben felhivja a mirrachisták figyelmét a 

sékel gyüjtés nagy fontosságáre. A mizrecbis- 

ták legfőbb kötelessége, hogy sékeleket gyüjtse 

és minnél nagyobb erővel lépjen fel a szer- 

vezeten belül, hogy eszméi győzedelmesked- 

jenek. 

— Halálozás. Timisosra zsidőságának 

Capitol filmszinház, volt Filmpalace helyiség 
Péntek : Huszárok Bécsben. 

Schwart Menyhértné 
orth zsidó leánynevelő intézete-internátusa 

ORADEA, Str. Ep. Ciorogarin (Uri-n) No. 8. 

Nyaraltatásra ayermekeket és felnőttek 

részére a Püspőkfürdőbemnm 

Felnőtteknek napi penzió 120— 1leitől 

Gyermekeknek havi . 2200 — lelért 

lekás, bő ellátás, hizókura, fürdő és 

állandó felügyelet. – Értekezni az 

mternátusban. 

Eredeti angol 
valamint exeluziv belföldi 

szövet - különlegességeim, 

válogatott mintákban meg- 

érkeztek. 

oradesaa P. Regina Maria 3. (Bémer tér) 
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igazgató, akinek nemeslelküsége, nagyszerü 

rövid néhány nap alatt két kiválóő egyénisége 

gzállolt sirba. Meghalt Márton Béla bank- 

megalkuvásnélküli zsidósága szémos barátot 

és üisztelőt szerzett, egész Erdély zsidóságá- 

ban. Előbb Aiudon volt bankigazgató és az 

ottani orth. h tközség elnöke, majd Timisoarsra 

költözött, ahol megszervezte a Kishitelbankot, 

amelynek élete végéig igazgatója vott. Már- 

ton Béla igazgató, kitünő cionistla volt, aki 

(izenöt esztendeje dolgozott a zsidóő rene- 

szansz érdekében. Halálat három gyermeke 

gyász olja és Erdély, de főleg Timisoara zsi- 

dósáda, smely nagyon megszerette a kiváló 

és 55 éves korában, oly korán elhunyt férfiut. 

Singer Jakab hunyt el a napokban, a sta 

tus guo hitközség templomelőjárója 66 éves 

koréban. Singer Jakab jótékonysága közismert 

volt. Egyik alapitója vol a gyárvárosi elemi 

iskolának. A status-qguo templomból temelték. 

Dr. Singer főrabbi bucsuztaita és Weisz lenő 

fővántor gyászdalai megrenditették a nagy- 

számu gyászoló oyülekezetet. Az összes timi- 

soarai zsidő közületek küldöttségileg képvi- 

seltették magukat a temetésen. Gyászolják 

özvegye, leánya és fia Singer Andor. (Kteő). 

- Sirköőavatás. Néhai Goftfried Ig- 

nácné sirkőavatása f. hő 19 én vasárnap d. e. 

11 órakor a Rulikovszky uti orth. temetőben 

lesz. 

- Saját gyártmányu cipőt, earanciá- 

val legolcsobban vehet Szirmalnál, Oradea. 

Sas elota. 

Száraz, hámlik aa2 arcbőre? Hisz- 

náljon ,YBÓ jelzésű tulzsirozott Stella- 

krémet. próba tágely 30 lei. Kapbató: Far- 
szez 

kas István „Apolló Drogueriájában. 

gett. Mihez kezdjen, 

ZSiDŐ HUMOR 
gs kiszsiDó TÖRTÉNETEK 

Cionizmus és zsidóság 

Rabbi Jiczchak Jakov Reines a Mizrachi megala 

pitója egyizben azt mondá: 

A cioniaták azt! mondják: ,a zsidó, aki nem cio. 

nista, az nem is zsidó". Én pedig azit mondom: Az a 
cicnista, aki nem zsidó, az nem is cionista". 

Rothschild anekdota 

A legidősebb Rothechild fiu, Náthán, nem sokra 

becsülte a Rolihschildék friss-sütetű nemességét, de 

ezzel szemben a másokét sem, bármily régi is volt az, 

Ellenszenvét a rengok iránt nem egyszer szarkasztihus 

megjegyzésekkel árultael.Egy nipon épen sürgős ügyek 

kel volt elfoglalva, mikor belépe!t dolgozószobá ába 
egy ur, aki erősen hengsulyozta nevét és rangját (ős. 

régi porosz arisatokrata volt) a bemulatkozásnál, 

Rothechild Náthán udvariasas bólintott: 
— Még egy Nis dolgom van, Sziveskedjék addig 

egy széket parancselni. 
Ám a vendég sértődöttes, hogy ősi nevének nem 

adták meg a kellő és látható bámulatot. mégegyster 

és most már hangosabban ismételte nevét és rangjá, 

anélbül, hegy leült volne. Rothschild felnézelt a papi 

rosaiból és a világ legnyugodtabb bangján igy szóll; 

Á, ön X. herceg?1.. , Bocsánatot kérek... 
akkor parancsoljon két széket venni. .. 

Ahol egy szén bukik el a rabbi - és/ 
ez a szó hölgyeime 

Igy történt nálunk Erdélyben. Lehetne irni róla 
vezércikket, glosszát, vigjátékot, drámát, de mi csak 

a Humor rovalban emlékezünk meg róla. Egy Frank. 

foriban végze!t oradeci fistalember, aki a legvalláso. 

sabb ortodox szellemet képviseli, pályázot! egy erdélyi 

rabbi állásra. Beszédet tartott, ahol igy kezdle, Meine 
Dawen, und Herren! E ,Damen" szó miatt, nem akar 

ják félvenni, különben falán meg is felelt volns. Egy 
ortodox rabbi számára nem lélezhet a ,„hölgyeim 
szó. Ahogy Nspoleonnál hiányzott a szótárból, a „le 

hetetlene szó, ugy nem lehet egy ortodoxk rabbinak 

szólárában, a hölgyeim" szó. De ha mégis volna, ugy 

— nem lehet rahbi. Nem bizony. 

Ha bankár akar lenni - nyisson 
bankot 

Disengoff, Tel Aviv népszerüű polgármestere arról 
nevezetes, hogy sok bevándorló keresi fel tenács vé- 

mit csináljon a pénzével stb. Eg 

német emigráns, aki 5000 angol font vagyonnal ment 

az Erecbe, felkereste tanácskérés végett: Bankembet 

voltam, most mit csináljak? - Mire Disengoff a kö- 

vetkezőképen válaszolt: 
—= Én polgármester akarlam lenni – épitettem 

magamnak egy várost. Ha Ön bankár akar lenni - 

csináljon magának egy bankot. 

Ne gondolkozzon . . . 

Ugyancsak felkereste Disengoffot, egy 1000 font- 

tal bíró bevándorló támács végelt. Ennek meg a kő 

vetkező tanácsot adta. 
Ön legalább egy-két évig gondolkozni foll 

azon, hogy mibez kezdjen, Közben, vagy feleszi 0 

pénzét, vagy elspekulálja. Azutám pedig miajd dolgomt
! 

kezd. Így sokkal tanácsosabb, ha rögtön a tengelbel 

dobja az ezer fontot es azonnal munkába kezd, akkot 

nem érheli semmiféle csalódás... 

A jószivüű 

— Amikor mezillábas gyermekeket látok, szivem 

mindig összeszorul a fájdalomtól . . 

— Ohn, milyen gyermekszerető lehet Ös? 

— ÁAz nem épen, de - suszter vagyok .. 

A konzekvens inzolvens 

Reb Mendelnek öt leánya volt és minden egye 
alkalommal, amikor egyet-egyet kiházosttolt - fizetés 

képtelenséget jelenteti. Amikor mind az öt leényt fét) 

hez adta. azt hilték a hitelezői, hony végre beszüntel 
a colnix" et és ezeniul rendesen fizetni fog, piilyel 

nagy lett megdöbbenésük, amikor rövid idő mul 

ahogy az ötödiket kiházastto ta, ujbol nem fizetett. 

= Miért tette, hiszen már nincs kiházasitásra vál 
leánya ? 

— Tudja meg kérem, hogy volt nekem egy hat 
dik leányom is. De az szegény még kicsi koráb 
elhunyt, Ha azonban életben meradt volna, akkol 

épen most lett volna ideje kiházasítani. Most kérdet 

— hát szobad és lehet az én elvesztett gyermeké 
feletti fájdalmamból a bttelezőknek — hasznot huzmi 

A fejés tudománya 

A kvucában élő anya igy szólt kisleányához: 
— ler gyermekem. megtanitlak a tehénfejés 

mányára. 
— Nem anyukám — én félek a nagy ftehéntől 

előbb a kis borjun tanits meg . .. 

Hitler nem tud megbocsájtani 

Azt mondják, hogy Hitler semmiképpen sem b0 

csáijt meg ellenfeleinek. 
Amikor ennek otát tőle kérdezték, 
— Nestem nincsenek ellenségeim. 

legyilkoltatom őket. . 
A sadchen és a cipőpucoló 

Mi a különység a házasságközveüitő és a Ő 

takaritó között? 
, 

A cépőtakaritó — csak egy pár cipőt feketit 

tudo 

igy válaszól 
Ha vannak 

OÖradea Bul. Regele Ferdinand 7 bis a sadchen — az egész életet. .. 
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